МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«ДЕТСКИЙ САД № 446 Г. ЧЕЛЯБИНСКА»

454082 г. Челябинск, п. Смолино, пер. Дачный, 14 телефон/факс (8-351)262-07-47; 262-07-47, адрес электронной почты mdou446@mail.ru

Утверждаю
заведующий МБДОУ «ДС № 446 г. Челябинска»
А.С.Кондратьева

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

музыкального руководителя

Вяткиной Анастасии Святославовны

на 2022-2023 учебный год

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Введение	4
1.	Целевой раздел	6
	1.1. Пояснительная записка	6
	1.2. Цели и задачи	7
	1.3. Принципы и подходы	8
	1.4. Планируемые результаты освоения программы образовательной области	
	«Художественно-эстетическое развитие»	9
	1.5. Основные задачи музыкального развития детей дошкольного возраста	12
	1.6. Целевые ориентиры освоения «программы» детьми дошкольного возраста с ТНР	· .13
	1.7. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками	
	образовательных отношений)	14
2.	Содержательный раздел	17
	2.1. Формы, способы, методы и средства реализации Программы	17
	2.2. Возрастные особенности детей от 3 до 4 лет	
	2.3. Содержание работы по музыкальному развитию для детей от 3-4 лет	21
	2.4. Возрастные особенности детей от 4 до 5 лет	22
	2.5. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 4-5 лет	23
	2.6. Возрастные особенности детей от 5 до 6 лет	
	2.7. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 5 до 6 лет	
	2.8. Возрастные особенности детей от 6 до 7 лет	26
	2.9. Содержание работы по музыкальному воспитанию детей 6 - 7 лет	27
	2.10. Календарь тематических недель (праздников, событий, проектов)	28
	2.11. Интеграция с другими образовательными областями	
	2.12. Программно-методический комплекс образовательного процесса	31
	2.13. Особенности взаимодействия с семьями воспитанников	33
	2.14. Характеристика особенностей развития детей с ЗПР	36
	2.15. Возрастные особенности психического развития детей с ЗПР	38
	2.16. Психологические и речевые особенности детей с ТНР	44
	2.17. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 4 до 5 лет с ТНР	49
	2.18. Основное содержание работы с детьми 4-5 лет с ТНР	52
	2.19. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 5 до 7 лет с ТНР	
	2.20. Основное содержание работы с детьми 5-7 лет с ТНР	56
	2.21. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками	
	образовательных отношений)	58
3.	Организационный раздел	62
	3.1. Технологии обучения	
	3.2. Структура занятия по музыкальному развитию детей дошкольного возраста	64
	3.3. Регламент непосредственно образовательной деятельности по музыкальному	
	развитию детей	
	3.4. Формы работы по музыкальному развитию детей 2-7 лет	66
	3.5. Взаимосвязь музыкального руководителя с профильными специалистами	73
	3.6. Взаимодействие с педагогами по реализации ООП, область «Художественно-	
	эстетическое развитие»	
	3.7. Совместная досуговая деятельность музыкального руководителя с детьми	75
	3.8. Организация предметно – пространственной развивающей образовательной	
	среды.	
	3.9. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения	80
	3.10. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками	
	образовательных отношений)	82

4. Рабоча	я программа воспитания	83
4.1. Це	елевой раздел Программы	83
	Пояснительная записка	
	Цель и задачи реализации Программы	
	Принципы и подходы к формированию Программы	
4.1.4.	Планируемые результаты освоения программы воспитания	
4.2. Co	одержательный раздел Программы	92
4.2.1.	Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания	
4.2.2.	Основные направления воспитательной работы	94
4.2.3.	Особенности реализации воспитательного процесса	100
4.2.4.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями вос 104	спитанников
4.3. Op	оганизационный раздел	107
4.3.1.	Материально-техническое обеспечение Программы	
4.3.2.	Обеспеченность методическими материалами и средствами воспитания	108
4.3.3.	Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО	109
4.3.4.	Организация развивающей предметно-пространственной среды	112

Введение

Рабочая программа воспитателя (далее — Программа) разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее — ФГОС ДО), с учетом Основной образовательной программы дошкольного образования (далее — ООП ДО). Форма обучения воспитанников - очная. Образовательный процесс осуществляется на русском языке в соответствии с утвержденным режимом пребывания, календарным учебным графиком, учебным планом, календарным планом воспитательной работы. В работе используем дидактическое обеспечение основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Вераксы.

Содержание Программы включает четыре основных раздела:

- 1. Целевой раздел
- 2. Содержательный раздел
- 3. Организационный раздел
- 4. Рабочая программа воспитания.

Четвертый раздел Программы «Рабочая программа воспитания» добавлен в целях исполнения требований Федерального закона от 31июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся, в соответствии с письмом Минпросвещения РФ № СК — 114/06 от 26.04.2021 «О направлении разъяснений» в организациях рекомендовано разрабатывать рабочую программу воспитания, которая включается в качестве общего раздела в ООП ДОУ.

Целевой раздел определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.

Включает в себя:

- пояснительную записку: цель и задачи реализации Программы принципы и подходы к формированию Программы; характеристику особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста;
- планируемые результаты освоения Программы: целевые ориентиры в раннем возрасте, целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования, оценка индивидуального развития детей, промежуточные планируемые результаты;

Содержательный раздел включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях — «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие», согласно ФГОС ДО, в том числе, в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений. В том числе, в данном разделе описаны вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы. Дано описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей. В разделе описываются особенности образовательной деятельности разных видов культурных практик, способы и поддержка детской инициативы, особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Организационный раздел Программы содержит описание материально-технического обеспечения, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает режим пребывания, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий, особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Рабочая программа воспитания. Раздел содержит описание работы по воспитанию, формированию и развитию личности обучающихся.

Рабочая программа воспитания так же включает три раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений ориентирована на специфику национальных, социокультурных условий в которых осуществляется образовательная деятельность.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Содержание рабочей программы (далее Программа) составлено с учетом принципов и подходов к формированию образовательных программ, отраженных в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования);
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 5) сотрудничество ДОУ с семьей;
- 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в разных видах детской деятельности;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 9) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Представленная рабочая программа для детей дошкольного возраста обеспечивает преемственность с примерными основными образовательными программами дошкольного образования.

Данная Программа является нормативно - управленческим документом образовательного учреждения, характеризующей систему организации образовательной деятельности педагога в рамках образовательных областей ФГОС дошкольного образования. Рабочая программа по музыкальному развитию детей построена на основе учёта конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития детей дошкольного возраста. Создание индивидуальной педагогической модели образования осуществляется в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования

Нормативно-правовую основу для разработки Программы составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации» с изменениями от 31.07.2020 г № 304-ФЗ;
- Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Приказ Министерства просвещения РФ от **31.07.2020 г. № 373** «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;

- СП 2.4.3648-20 от 28.09.2020 г. «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- СП 1.2.3685-21 от 28.01.2021 г. «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;
- Основная образовательной программа дошкольного образования ДОУ, разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155);
- Примерная основная образовательная программа дошкольного образования, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (Протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15).
- «Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования». Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21);
- «Примерная адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования» (одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию протокол от 07 декабря 2017 года № 6/17) для детей с ТНР;

Программа разработана с учетом основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Вераксы, примерной адаптированной основной образовательной программы для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи под. ред. проф. Л. В. Лопатиной, программы воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития / Л. Б. Баряева, ООП МБДОУ «ДС №446 г. Челябинска»; АООП МБДОУ «ДС №446 г. Челябинска» для детей с ТНР (5-7 лет), АООП МБДОУ «ДС №446 г. Челябинска» для детей с ЗПР.

1.2. Цели и задачи

Цель рабочей программы по направлению «Художественно-эстетическое развитие» - приобщение к музыкальному искусству, посредством музыкально — художественной деятельности.

Основные задачи:

- формирование основ музыкальной культуры дошкольников и младших школьников;
- развитие способностей слышать, любить и понимать музыку, чувствовать её красоту;
- формирование ценностных ориентаций средствами музыкального искусства;
- воспитание интереса к музыкально ритмическим движениям;
- обеспечение эмоционально психологического благополучия, охраны и укрепления здоровья детей;

• приобщение к музыкальной культуре народов, проживающих на территории Уральского края.

Рабочая программа по музыке, опираясь на вариативную комплексную программу, предполагает проведение музыкальных занятий 2 раза в неделю в каждой возрастной группе. Исходя из календарного года (с 1 сентября текущего, по 31 мая) количество часов, отведенных на музыкальные занятия, будет равняться 72 часам для каждой возрастной группы.

1.3. Принципы и подходы

Принципы и подходы к формированию Программы:

- соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребёнка;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости;
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);
- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
- строится с учётом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей с ОВЗ, спецификой и возможностями образовательных областей;
- основывается на комплексно тематическом принципе построения образовательного процесса;
- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми (основная форма и ведущий вид деятельности игра);
- допускает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей.

Музыкальный репертуар, сопровождающий образовательный процесс, формируется из различных программных сборников, представленных в списке литературы. Репертуар является вариативным компонентом программы и может быть изменён, дополнен в связи с календарными событиями и планом реализации коллективных и индивидуально ориентированных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение образовательных потребностей разных категорий детей.

1.4. Планируемые результаты освоения программы образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Музыкальность – комплекс способностей, развиваемых на основе врожденных задатков в музыкальной деятельности, необходимых для успешного ее осуществления.

Цель: изучение особенностей проявления у детей музыкальных способностей и формирования элементов музыкальной культуры в процессе проведения диагностики.

Форма проведения: групповая и индивидуальная.

Оценка уровня развития (по трехбалльной системе: 3 балла — высокий уровень (ребенок самостоятельно справляется с заданием); 2 балла — средний уровень (справляется с заданием при поддержке взрослого); 1 балл — низкий уровень (ребенок не справляется с заданием).

Для индивидуального обследования необходимо заранее подобрать музыкальные произведения и разработать задания для детей.

При проведении диагностики в условиях музыкальных занятий рекомендуется руководствоваться следующими критериями:

Дети 4-5лет Дети 3-4 лет 1. Ладовое чувство: -просьба повторить; - просьба повторить, наличие любимых -знание любимых произведений; произведений; -узнавание знакомой мелодии; - эмоциональная активность во время -высказывания о характере музыки звучания музыки; (двухчастная форма); - высказывания о музыке с контрастными - узнавание знакомой мелодии по частями (использование образных фрагменту; сравнений, «словаря эмоций»); - определение окончания мелодии (для - узнавание знакомой мелодии по детей средней группы); фрагменту; - определение правильности интонации в - определение окончания мелодии; - окончание на тонике начатой мелодии. пении у себя и у других (для детей средней группы). 2. Музыкально-слуховые представления: - пение (подпевание) знакомой мелодии с - пение малознакомой мелодии без сопровождением (для детей младшей сопровождения; группы – выразительное подпевание); - подбор по слуху на металлофоне хорошо - воспроизведение хорошо знакомой знакомой попевки; попевки из 3-4 звуков на металлофоне (для - подбор по слуху малознакомой попевки. детей средней группы). 3. Чувство ритма: - воспроизведение в хлопках, притопах, на - воспроизведение в хлопках, в притопах, на музыкальных инструментах ритмического музыкальных инструментах ритмического рисунка мелодии; рисунка мелодии (более сложного, чем в - соответствие эмоциональной окраски и младших группах); ритма движений характеру и ритму музыки с контрастными частями.

	DI INCOLTATI HOCTI IIDHWAHHII H COOTRATCTRHA	
	- выразительность движений и соответствие	
	их характеру музыки с малоконтрастными	
	частями;	
	- соответствие ритма движений ритму	
	музыки (с использованием смены ритма).	
Планируемые результаты освоения	Планируемые результаты освоения	
программы	программы	
-слушают музыкальные произведения до	слушают музыкальное произведение,	
конца, узнают знакомые песни;	чувствовать его характер;	
- различают звуки по высоте (октава);	- узнают песни, мелодии;	
- замечают динамические изменения	- различают звуки по высоте (секста-	
(громко - тихо);	септима);	
- поют, не отставая друг от друга;	- поют протяжно, четко поизносят слова;	
- выполняют танцевальные движения в	- выполняют движения в соответствии с	
парах;	характером музыки»	
- двигаются под музыку с предметом.	- инсценируют (вместе с педагогом) песни,	
	хороводы;	
	- играют на металлофоне простейшие	
	мелодии на 1 звуке.	
Дети 5-6 лет	Дети 6-7 лет	
	овое чуство:	
-просьба повторить;	-просьба повторить, наличие любимых	
-знание любимых произведений;	произведений;	
-узнавание знакомой мелодии;	-эмоциональная активность во время	
-высказывание о характере музыки	звучания музыки;	
(двухчастная форма);	-высказывания о музыке с контрастными	
-узнавание знакомой мелодии по	частями (использование образных	
фрагменту;	сравнений, «словаря эмоций»);	
-определение окончания мелодии (для	-узнавание знакомой мелодии по фрагменту;	
детей	-определение окончания мелодии;	
средней группы);	-окончание на тонике начатой мелодии.	
-определение правильности интонации в		
пении у себя и у других (для детей средней		
группы).		
2. Музыкально-сл	уховые представления:	
-пение (подпевание) знакомой мелодии с	-пение малознакомой мелодии без	
сопровождением (для детей младшей	сопровождения;	
группы	-подбор по слуху на металлофоне хорошо	
– выразительное подпевание);	знакомой попевки;	
-воспроизведение хорошо знакомой	-подбор по слуху малознакомой попевки.	
попевки		
из 3-4 звуков на металлофоне (для детей		
средней группы).		
	ство ритма:	
o. IJ botho pitting.		

-воспроизвдение в хломках, притопах, на -воспроизведение в хлопках, притопах, на музыкальных инструментах ритмического музыкальных инструментах ритмического рисунка мелодии; рисунка мелодии (более сложного, чем в -соответствие эмоциональной окраски и младших группах); -выразительность движений и соответствие ритма движений характеру и ритму музыки с контрастными частями. их характеру музыки с малоконтрастными частями; -соответствие ритма движений ритму музыки (с использованием смены ритма). Планируемые результаты освоения Планируемые результаты освоения программы программы -слушают музыкальные произведения до -слушают музыкальное произведение, конца, узнают знакомые песни; чувствовать его характер; - различают звуки по высоте (октава); - узнают песни, мелодии; замечают динамические изменения различают звуки по высоте (секста-(громко - тихо); септима); - поют протяжно, четко поизносят слова; - поют, не отставая друг от друга; - выполняют танцевальные движения в - выполняют движения в соответствии с парах; характером музыки» - двигаются под музыку с предметом. - инсценируют (вместе с педагогом) песни,

хороводы;

мелодии на 1 звуке.

- играют на металлофоне простейшие

1.5. Основные задачи музыкального развития детей дошкольного возраста

- развитие музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку
- развитие музыкально-художественной деятельности;
- приобщение к музыкальному искусству;
- развитие музыкальности детей.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

- ознакомление с музыкальными произведениями, их запоминание, накопление музыкальных впечатлений;
- развитие музыкальных способностей и навыков культурного слушания музыки;
- развитие способности различать характер песен, инструментальных пьес, средств их выразительности; формирование музыкального вкуса;
- развитие способности эмоционально воспринимать музыку.

Раздел «ПЕНИЕ»

- формирование у детей певческих умений и навыков;
- обучение детей исполнению песен на занятиях и в быту, с помощью воспитателя и самостоятельно, с сопровождением и без сопровождения инструмента;
- развитие музыкального слуха, т.е. различение интонационно точного и неточного пения, звуков по высоте, длительности, слушание себя при пении и исправление своих ошибок;
- развитие певческого голоса, укрепление и расширение его диапазона.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО - РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

- развитие музыкального восприятия, музыкально-ритмического чувства и в связи с этим ритмичности движений;
- обучение детей согласованию движений с характером музыкального произведения;
 наиболее яркими средствами музыкальной выразительности;
- развитие пространственных и временных ориентировок;
- обучение детей музыкально-ритмическим умениям и навыкам через игры, пляски и упражнения;
- - развитие художественно-творческих способностей.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

- совершенствование эстетического восприятия и чувства ребенка,
- становление и развитие волевых качеств: выдержка, настойчивость, целеустремленность, усидчивость.
- развитие сосредоточенности, памяти, фантазии, творческих способностей, музыкального вкуса.
- знакомство с детскими музыкальными инструментами и обучение детей игре на них.
- развитие координации музыкального мышления и двигательных функций организма.

Раздел «ТВОРЧЕСТВО» (песенное, музыкально-игровое, танцевальное, импровизация на детских музыкальных инструментах)

- развивать способность творческого воображения при восприятии музыки;
- способствовать активизации фантазии ребенка,
- развивать стремление к достижению самостоятельно поставленной задачи, к поискам форм для воплощения своего замысла;

развивать способность к песенному, музыкально-игровому, танцевальному творчеству, к импровизации на детских музыкальных инструментах

1.6. Целевые ориентиры освоения «программы» детьми дошкольного возраста с THP

Целевые ориентиры освоения «программы» детьми среднего дошкольного возраста с THP

Художественно эстетическое развитие -Музыка.

Ребенок:

- внимательно слушает музыку, понимает и интерпретирует выразительные средства музыки;
- проявляет желание самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью.

Целевые ориентиры освоения «программы» детьми старшего дошкольного возраста с THP

Художественно эстетическое развитие – Музыка.

Ребенок:

- проявляет интерес к произведениям народной, классической и со временной музыки, к музыкальным инструментам;
 - имеет элементарные представления о видах искусства;
 - воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор;

1.7. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками образовательных отношений)

Роль дошкольного учреждения на сегодняшний день состоит в организации педагогического процесса, сберегающего здоровье ребенка дошкольного возраста и воспитывающего ценностное отношение к здоровью.

Цель: сохранение и укрепление психического и физического здоровья детей **Залачи:**

- 1. Создать условия для ознакомления детей со своим организмом.
- 2. Формировать у детей сознательное отношение к своему здоровью и потребность в двигательной активности.
 - 3. Научить детей любить себя и окружающих
- 4. Развивать стремление к оказанию первой медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях.

Эти задачи реализуются в каждом дошкольном возрасте и являются ключевыми.

Принципы построения программы

Поставленные задачи будут успешно решаться только при использовании открытых педагогических принципов и методов обучения:

- принцип «Не навреди!»;
- принцип сознательности и активности;
- всестороннего и гармонического развития личности;
- системного чередования нагрузок и отдыха;

Принцип доступности и индивидуальности - предусматривает учет возрастных особенностей и возможностей ребенка. Одним из основных условий доступности является преемственность и постепенность усложнения заданий — это достигается правильным распределением материала на занятии. Индивидуальность — это учет индивидуальных особенностей. Каждый ребенок имеет свои функциональные возможности, поэтому материал усваивается по-разному.

Принцип постепенного повышения требований заключается в постановке перед ребенком все более трудных заданий и их выполнения. Для этого целесообразно чередовать нагрузки с отдыхом.

Принцип систематичности — непрерывность и регулярность занятий. Систематические занятия дисциплинируют ребенка, приучают его к методичной и регулярной работе.

Принцип наглядности является основным в обучении движению. Занятия обеспечиваются рядом методических приемов, которые вызывают у ребенка желание заниматься. Для каждого задания мы выбираем наиболее эффективный путь объяснения данного задания — это такие методы как демонстрационный, словесный, игровой, иллюстративно-наглядный.

Планируемые результаты освоения Программы

- 1. Достижение стабильных качественных показателей оздоровительной работы;
- 2. Создание системы мер, обеспечивающих охрану и укрепление здоровья воспитанников;
- 3. Психологическая комфортность и безопасность условий пребывания детей дошкольного возраста в детском саду.
- 4. Создание современной предметно-развивающей среды, обеспечивающей охрану и укрепление физического и психического здоровья детей: оборудование центров двигательной активности детей в группах; соответствие физкультурного оборудования и инвентаря программным требованиям; гарантия безопасности занятий;
- 5. Осознание взрослыми и детьми понятия "здоровье" и влияние образа жизни на состояние здоровья;
 - 6. Снижение уровня заболеваемости детей;
 - 7. Увеличение количества дней, проведенных ребенком в детском саду;
- 8. Сформированность у детей культурно-гигиенических навыков, знаний о правильном питании, умений в организации самостоятельной двигательной деятельности (подвижные игры, упражнения, гимнастики и пр.)
- 9. Повышение профессиональной компетентности педагогов, которая предполагает: знание программ, методик и технологий по здоровьесбережению детей; использование в работе диагностических данных о ребенке; создание условий для полноценного физического, психического и социально-личностного развития ребенка; систематическое планирование физкультурно-оздоровительной работы.

Краткая характеристика системы мероприятий по здоровьесбережению

Программа по здоровьесбережению «Здоровый дошкольник» разработана для детей 1,6 до 7 лет.

Мероприятия рассчитаны на 12 месяцев (с сентября по август). Акцент в оздоровительной работе делается на профилактику простудных заболеваний и формирования здорового образа жизни. Индивидуально-дифференцированный подход является основным принципом работы с детьми.

Система мероприятий организуется в определённой последовательности:

- Формирование устойчивого интереса к физкультурным занятиям через игры, упражнения.
- Способствование хорошему самочувствию и стабильной активности каждого ребёнка.
 - Развитие его адаптационных возможностей.
 - Проведение одного занятия на свежем воздухе (5-7 лет).
 - Витаминизация питания.
- Контроль над развитием у детей координации движений, двигательной активности.

Программа реализуется через два основных направления: оздоровительное и познавательное.

Познавательное направление программы содержит для всех возрастных групп следующие общие темы:

- 1. Как я устроен.
- 2. Азбука гигиены.
- 3. Береги своё здоровье.

Оздоровительное направление программы во всех возрастных группах реализуется через здоровьесберегающие технологии:

Смашанная эпунна панназа созпаста (1 6	- Пальчиковая гимнастика
Смешанная группа раннего возраста (1,6-	
3 <i>200a)</i>	- Бодрящая гимнастика
	- Артикуляционная гимнастика
	- Дыхательная гимнастика
2 младшая группа	- Пальчиковая гимнастика
	- Бодрящая гимнастика
	- Артикуляционная гимнастика
	- Дыхательная гимнастика
Средняя группа	-Пальчиковая гимнастика
	-Бодрящая гимнастика
	- Артикуляционная гимнастика
	-Дыхательная гимнастика
	-Гимнастика для глаз
Старшая группа	-Пальчиковая гимнастика
	-Бодрящая гимнастика
	- Артикуляционная гимнастика
	-Дыхательная гимнастика
	-Гимнастика для глаз
Подготовительная группа	-Пальчиковая гимнастика
	-Бодрящая гимнастика
	- Артикуляционная гимнастика
	-Дыхательная гимнастика
	-Гимнастика для глаз
	- Корригирующая гимнастика
Музыкальный руководитель	- Танцетерапия
•	- Пальчиковая гимнастика
	- Дыхательная гимнастика

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Формы, способы, методы и средства реализации Программы.

Методические принципы:

- 1. Создание непринуждённой обстановки, в которой ребёнок чувствует себя комфортно, раскрепощено.
- 2. Целостный подход в решении педагогических задач:* обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, творческие проявления, игру на детских музыкальных инструментах;* претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности;* приобщение к народной культуре через слушание и пение русских народных песен и попевок, разучивание народных игр и хороводов.
- 3. Принцип последовательности (усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания).
- 4. Принцип партнёрства (встреча детей с улыбкой, радостно, приветливо, доброжелательно, используя добрые, ласковые слова; таким образом, группа детей и музыкальный руководитель становятся единым целым: «Вместе слушаем, вместе поём, вместе рассуждаем, вместе играем».
 - 5. Принцип гуманизации педагогического процесса (здоровьесберегающие):
 - о диалогизации,
 - о проблематизации,
 - о индивидуализации.

Методы обучения, используемые в образовательном процессе:

- 1. По источнику полученных знаний:
 - словесные, наглядные, практические.
- 2. По уровню включения в продуктивную деятельность:
 - репродуктивные, объяснительно иллюстративные, частично поисковые, исследовательские.
- 3. Методы стимулирования познавательной деятельности:
 - эмоциональное стимулирование (создание ситуации успеха), методы развития познавательного интереса (выстраивание игрового приключенческого сюжета, стимулирование познавательным и занимательным содержанием; создание ситуаций творческого поиска), методы формирования ответственности и обязательности (формирование понимания личной значимости, предъявление требований).

Формы организации музыкальной – художественной деятельности:

1. Организованная образовательная деятельность «Музыка» (музыкальные занятия в каждой возрастной группе 2 раза в неделю, в соответствии с определёнными нормами).

- 2. Использование музыки в повседневной жизни учреждения.
- 3. Праздники и развлечения.
- 4. Индивидуальная музыкальная деятельность.
- 5. Совместная и самостоятельная музыкальная деятельность детей.

2.2. Возрастные особенности детей от 3 до 4 лет

Содержанием музыкального воспитания детей данного возраста является приобщение их к разным видам музыкальной деятельности, формирование интереса к музыке, элементарных музыкальных способностей и освоение некоторых исполнительских ЭТОТ период, прежде всего, формируется восприятие характеризующееся эмоциональной отзывчивостью на произведения. Маленький ребёнок воспринимает музыкальное произведение в целом. Постепенно он начинает слышать и вычленять выразительную интонацию, изобразительные моменты, затем дифференцирует части произведения. Исполнительская деятельность у детей данного возраста лишь начинает своё становление. Голосовой аппарат ещё не сформирован, голосовая мышца не развита, связки тонкие, короткие. Голос ребёнка на сильный, дыхание слабое, поверхностное. Поэтому репертуар должен отличаться доступностью текста и мелодии. Поскольку малыши обладают непроизвольным вниманием, весь процесс обучения надо организовать так, чтобы он воздействовал на чувства и интересы детей. Дети проявляют эмоциональную отзывчивость на использование игровых приёмов и доступного материала. Приобщение детей к музыке происходит и в сфере музыкальной ритмической деятельности, посредством доступных и интересных упражнений, музыкальных игр, танцев, хороводов, помогающих ребёнку лучше почувствовать и полюбить музыку. Особое внимание на музыкальных занятиях уделяется игре на детских музыкальных инструментах, где дети открывают для себя мир музыкальных звуков и их отношений, различают красоту звучания различных инструментов. Особенностью рабочей программы по музыкальному воспитанию и развитию дошкольников является взаимосвязь различных видов художественной деятельности: речевой, музыкальной, песенной, танцевальной, творческоигровой. Реализация рабочей программы осуществляется через регламентированную и нерегламентированную деятельность:

- непосредственно образовательная деятельность (комплексные, доминантные, тематические, авторские);
- самостоятельная досуговая деятельность.

Специально подобранный музыкальный репертуар позволяет обеспечить рациональное сочетание и смену видов музыкальной деятельности, предупредить утомляемость и сохранить активность ребенка на музыкальном занятии. Все занятия строятся в форме сотрудничества, дети становятся активными участниками музыкально-образовательного процесса. Учет качества усвоения программного материала осуществляется внешним контролем со стороны педагога-музыканта и нормативным способом.

На занятиях используются коллективные и индивидуальные методы обучения, осуществляется индивидуально-дифференцированный подход с учетом возможностей и особенностей каждого ребенка.

Занятия проводятся 2 раза в неделю по 15 минут, в соответствиями с требованиями СанПина. Программа рассчитана на 72 занятия в год. Раз в месяц проводится развлечение. Тематические и календарные праздники и утренники (6 мероприятий). К концу года дети могут:

- слушать музыкальное произведение до конца, узнавать знакомые песни, различать звуки по высоте (в пределах октавы);
- замечать изменения в звучании (тихо громко);
- петь, не отставая и не опережая друг друга;
- выполнять танцевальные движения: кружиться в парах, притоптывать попеременно ногами, двигаться под музыку с предметами (флажки, листочки, платочки и т. п.);
- различать и называть детские музыкальные инструменты (металлофон, барабан и др.).

2.3. Содержание работы по музыкальному развитию для детей от 3-4 лет

Цель музыкального развития: развитие эмоциональной отзывчивости на музыку; формирование умения узнавать знакомые песни, пьесы; развитие музыкальной памяти, умения чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Учить детей слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении (одночастная или двухчастная форма); рассказывать, о чем поется в песне. Развивать способность различать звуки по высоте в пределах октавы – септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо). Совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и др.).

Раздел «ПЕНИЕ»

Способствовать развитию певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) - ля (си); в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково).

Разлел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Учить допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Учить двигаться соответственно двухчастной форме музыки и силе ее звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ее окончание (самостоятельно начинать и заканчивать движение). Совершенствовать навыки основных движений (ходьба и бег). Учить маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку. Улучшать качество исполнения танцевальных движений: притоптывать попеременно двумя ногами и одной ногой. Развивать умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения (с предметами, игрушками, без них).

Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов (идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички, едут машины, летят самолеты, идет коза рогатая и др.).

Формировать навыки ориентировки в пространстве.

Развивать танцевально-игровое творчество.

Стимулировать самостоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Активизировать выполнение движений, передающих характер изображаемых животных.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Знакомить детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами (дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном), а также их звучанием; способствовать приобретению элементарных навыков подыгрывания на них.

2.4. Возрастные особенности детей от 4 до 5 лет

Основные достижения возраста связаны с совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, развитием памяти, внимания, речи. Продолжает развиваться у детей интерес к музыке, желание её слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений. Обогащаются музыкальные впечатления, способствующие дальнейшему развитию основ музыкальной культуры.

Дети средней группы уже имеют достаточный музыкальный опыт, благодаря которому начинают активно включаться в разные виды музыкальной деятельности: слушание, пение, музыкально-ритмические движения, игру на музыкальных инструментах и творчество.

Занятия являются основной формой обучения. Задания, которые дают детям, более сложные. Они требуют сосредоточенности и осознанности действий, хотя до какой-то степени сохраняется игровой и развлекательный характер обучения. Занятия проводятся два раза в неделю по 20 минут. Их построение основывается на общих задачах музыкального воспитания, которые изложены в Программе.

В этом возрасте у ребенка возникают первые эстетические чувства, которые проявляются при восприятии музыки, подпевании, участии в игре или пляске и выражаются в эмоциональном отношении ребенка к тому, что он делает. Поэтому приоритетными задачами являются развитие умения вслушиваться в музыку, запоминать и эмоционально реагировать на нее, связывать движения с музыкой в музыкально-ритмических движениях.

Музыкальное развитие детей осуществляется в непосредственно-образовательной деятельности и в повседневной жизни.

На занятиях, которые проводятся два раза в неделю по 15 минут, используются коллективные и индивидуальные методы обучения, осуществляется индивидуально-дифференцированный подход с учетом возможностей и особенностей каждого ребенка.

К концу года дети могут:

- внимательно слушать музыкальное произведение, чувствовать его характер, выражать свои чувства словами, рисунком, движением.
- узнавать песни по мелодии;
- различать звуки по высоте (в пределах сексты септимы);
- петь протяжно, четко произносить слова; вместе начинать и заканчивать пение;
- выполнять движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно меняя их в соответствии с двухчастной формой музыкального произведения; танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение по одному и в парах; движения с предметами (с куклами, игрушками, ленточками);
- инсценировать (совместно с воспитателем) песни, хороводы;
- играть на металлофоне простейшие мелодии на одном звуке.

2.5. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 4-5 лет

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание слушать ее. Закреплять знания о жанрах в музыке (песня, танец, марш).

Обогащать музыкальные впечатления, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры, осознанного отношения к музыке. Формировать навыки культуры слушания музыки (не отвлекаться, слушать произведение до конца). Развивать умение чувствовать характер музыки, узнавать знакомые произведения, высказывать свои впечатления о прослушанном. Формировать умение замечать выразительные средства музыкального произведения (тихо, громко, медленно, быстро). Развивать способность различать звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы).

Раздел «ПЕНИЕ»

Формировать навыки выразительного пения, умение петь протяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре — си первой октавы). Развивать умение брать дыхание между короткими музыкальными фразами. Побуждать петь мелодию чисто, смягчать концы фраз, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки. Развивать навыки пения с инструментальным сопровождением и без него (с помощью воспитателя).

Раздел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Побуждать детей самостоятельно сочинять мелодию колыбельной песни, отвечать на музыкальные вопросы («Как тебя зовут?», «Что ты хочешь-кошечка?», «Где ты?»), формировать умение импровизировать мелодии на заданный текст.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Продолжать формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки, самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки. Совершенствовать танцевальные движения: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах. Формировать умение двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку, ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки. Продолжать совершенствовать навыки основных движений (ходьба «торжественная», спокойная, «таинственная»; бег легкий и стремительный).

Способствовать развитию эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и т.д.). Развивать умение инсценировать песни и ставить небольшие музыкальные спектакли.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Формировать умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне.

2.6. Возрастные особенности детей от 5 до 6 лет

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться эстетическое восприятие, интерес, любовь к музыке, формируется музыкальная культура на основе знакомства с композиторами, с классической, народной и современной музыкой. Продолжают развиваться музыкальные способности: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух, эмоциональная отзывчивость и творческая активность.

Ребёнок 5-6 лет отличается большей самостоятельностью, стремлением к самовыражению в различных видах художественно-творческой деятельности, у него ярко выражена потребность в общении со сверстниками, что требует от педагога обязательного введения в учебный процесс музыкально-коммуникативных игр и упражнений. К этому возрасту у детей развиваются ловкость, точность, координация движений, что в значительной степени расширяет их исполнительские возможности. Эти особенности педагогу необходимо учитывать при инсценировках, театрализации песенок, при обучении детей игре на музыкальных инструментах детского оркестра.

У детей данного возраста более совершенна речь: расширяется активный и пассивный словарь, значительно улучшается звукопроизношение, грамматический строй речи, голос становится звонким и сильным. Эти особенности дают возможность дальнейшего развития певческой деятельности, использования более разнообразного и сложного музыкального репертуара.

Однако все перечисленные особенности проявляются индивидуально, и в целом дети 5-6 лет ещё требует очень бережного и внимательного отношения: они быстро утомляются, устают от монотонности. Эти возрастные особенности необходимо учитывать при планировании и организации музыкальных образовательных ситуаций.

К концу года дети могут:

- различать жанры музыкальных произведений (марш, песня, танец); звучание музыкальных инструментов (фортепиано, скрипка).
- различать высокие и низкие звуки (в пределах квинты).
- петь без напряжения, плавно, легким звуком; отчетливо произносить слова, своевременно начинать и заканчивать песню; петь в сопровождении музыкального инструмента.
- ритмично двигаться в соответствии с характером и динамикой музыки.
- выполнять танцевальные движения (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, полуприседание с выставлением ноги на пятку, шаг на всей ступне на месте, с продвижением вперед и в кружении).
- самостоятельно инсценировать содержание песен, хороводов; действует, не подражая другим детям.
- играть мелодии на металлофоне по одному и в небольшой группе детей.

2.7. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 5 до 6 лет

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Продолжать развивать интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее. Формировать музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой. Продолжать развивать музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух. Способствовать дальнейшему развитию навыков пения, движений под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческой активности детей. Учить различать жанры музыкальных произведений (марш, танец, песня). Совершенствовать навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментова (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка).

Раздел «ПЕНИЕ»

Формировать певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо. Способствовать развитию навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него. Содействовать проявлению самостоятельности и творческому исполнению песен разного характера. Развивать песенный музыкальный вкус.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Развивать чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, ее эмоционально-образное содержание. Учить свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами. Способствовать формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед). Познакомить с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов. Продолжать развивать навыки инсценирования песен; учить изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и т. д.) в разных игровых ситуациях.

Раздел «ТАНЦЕВАЛЬНО – ИГРОВОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Развивать танцевальное творчество; учить придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве. Учить самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Побуждать к инсценированию содержания песен, хороводов.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Учить детей исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп. Развивать творчество детей, побуждать их к активным самостоятельным действиям.

2.8. Возрастные особенности детей от 6 до 7 лет

Дети этого возраста приобретают более широкий кругозор, достаточный уровень интеллектуального развития и музыкального образования, обладают заметными возможностями, чтобы слушать довольно сложные музыкальные произведения. К этому времени у них имеется значительный объем музыкальных впечатлений, они знают некоторых композиторов, избирательно относятся к музыке, мотивируют свой выбор. Дети способны прослушивать относительно крупные музыкальные произведения, чувствовать их форму, вслушиваться в интонационные ходы и ритмические особенности, осознавать характер музыки. Ребенок способен анализировать музыкальное произведение, сравнивать выделять, обобщать отдельные особенности музыкального языка и речи.

У дошкольников достаточно развит психологический механизм восприятия музыки: эмоциональная отзывчивость на музыку, музыкальный слух, память. Музыкальное мышление как обобщенное качество музыкального восприятия, способность к творчеству. В этом возрасте ребенок обладает существенными возможностями для проявления себя в пении, он обладает достаточно окрепшим голосовым аппаратом, хотя голосовые связки не сформированы окончательно. Диапазон у большинства дошкольников в пределах октавы ДО (первой), ДО (второй). Большинство ребят имеют большой запас песен, выделяют любимые, испытывают эстетическое наслаждение при удачном исполнении песни.

Дети могут самостоятельно петь подолгу, однако это не всегда желательно. Взрослым необходимо постоянно заботиться об охране детского голоса. В этом возрасте дети достигают кульминации развития движений, в том числе и под музыку — движения делаются легкими, изящными, пластичными. В движении под музыку дети легко ориентируются в композиции игры, в форме исполняемого танца, в характере музыки, а также пластично передают не только изобразительные, но и выразительные особенности музыки. К этому времени у ребят уже имеется большой объем музыкальных и двигательных навыков и происходит их дальнейшее закрепление.

Ребенок инициативен и активен как в музыкально – игровом, так и в танцевальном творчестве. Дети могут подгруппой придумать новый танец (в основном из знакомых движений), а также с удовольствием импровизируют в свободных плясках. В этом возрасте дети в совершенстве постигают игру на том инструменте, на котором они играют второй – третий год, они могут с удовольствием осваивать пьесы, где необходимо играть на пластинках, расположенных одна за другой. Дети охотно участвуют в выступлении оркестра, с радостью импровизируют на знакомых инструментах, вслушиваясь в мелодию, однако подбирать на слух могут лишь музыкально одаренные.

2.9. Содержание работы по музыкальному воспитанию детей 6 - 7 лет

«Слушание музыки»

Развивать потребность в ознакомлении с лучшими образцами народной, классической и современной музыки. Формировать опыт ценностных ориентаций к миру национального музыкального искусства, воспитывать любовь к Родине. Продолжать развивать представления об образной природе в музыке, имеющей два или три контрастных образа и контрастные выразительные средства. Закреплять представления о первичных жанрах и их видах (русская народная песня-колыбельная, плясовая, хороводная, игровая, танецнародный, бальный), знакомить с крупными жанрами в музыке (опера, балет).

«Пение»

Воспринимать песни различных направлений, характера и содержания, связанных с миром Родины, воспитывать любовь к песенному искусству России. Учить давать оценку прослушанной песни, различать и сравнивать по характеру песни различного содержания и тематики. Продолжать учить художественному исполнению песен различного содержания и характера, используя выразительные средства в соответствии с 2-3 частным образом в песне. Обучать певческим умениям:

-совершенствовать правильность звукообразования, красоту звуковедения, точность дикции, правильное дыхание, чистоту интонации. Соблюдать ансамбль, освоить технику пения «эхо».

«Музыкально-ритмические движения»

Развивать музыкально-эстетическое восприятие игрового и танцевального (детского народного, бального и современного) репертуара разного характера и содержания. Формировать опыт ценностных ориентаций к миру родных национальных игр, хороводов, плясок, на этом репертуаре воспитывать любовь к Родине. Формировать музыкально -двигательные представления: побуждать запоминать, называть игры, танцы, упражнения. Развивать целостное восприятие музыкально-ритмического репертуара, различать основные его виды. Побуждать воспринимать выразительность музыки и движений, научить воспринимать, осознавать, различать, сравнивать эмоционально-образное содержание музыки и движений в различных частях, оттенки настроения, характера, развитие музыкальных образов. Побуждать запоминать название танца, понимать более сложную композицию, форму танца, моделировать их на бумаге, фланелеграфе.

«Игра на детских музыкальных инструментах»

Знакомить детей с инструментами симфонического и народного оркестра. Продолжать развивать музыкальное восприятие средств музыкальной выразительности. Моделировать форму, характер, содержание пьесы. Продолжать обучать детей игре на детских музыкальных инструментах.

«Детское музыкальное творчество»

Передавать содержание и характер музыки в соответствии со сменой характера в движении и рисунке. Побуждать сочинять на заданный текст, импровизировать текст и мелодию. Побуждать к творческой самореализации, к творческой передаче действий персонажей в сюжетных играх, образных упражнений, побуждать к поиску движений, к импровизированным переплясам, к сочинению своего танца на предложенную музыку. Побуждать к импровизации на музыкальных инструментах.

2.10. Календарь тематических недель (праздников, событий, проектов)

1-я неделя сентября	«До свидания, лето», «Здравствуй, детский сад», «День знаний» - тема определяется в соответствии с возрастом детей	
2-я неделя сентября	«Мой дом», «Мой город», «Моя страна», «Моя планета»	
	- тема определяется в соответствии с возрастом	
	детей	
3-я неделя сентября	«Урожай»	
4-я неделя сентября	«Быть здоровыми хотим»	
1-я неделя октября	Краски осени»	
2-я неделя октября	«Я – человек»	
3-я неделя октября	«Животный мир»(+ птицы, насекомые)	
4-я неделя октября	«Народная культура и традиции» (региональный компонент)	
1-я неделя ноября	«Дружба», «День народного единства» - тема определяется в соответствии с возрастом детей	
2-я неделя ноября	«Наш быт» (региональный компонент)	
2-я неделя нояоря 3-я неделя ноября	«наш оыт» (региональный компонент) «Этикет»	
	«Этикет» «Кто как готовится к зиме»	
4-я неделя ноября		
1-я неделя декабря	«Здравствуй, зимушка-зима!»	
2-я неделя декабря	«Здоровей-ка»	
3-я неделя декабря	«Новогодний калейдоскоп»	
4-я неделя декабря	«Новогодний калейдоскоп»	
1-ая неделя января	Рождественские каникулы	
2-ая неделя января	Рождественские каникулы	
3-я неделя января	«В гостях у сказки» (региональный компонент)	
4-я неделя января	«Транспорт»	
1-я неделя февраля	«Азбука безопасности»	
2-я неделя февраля	«Моя семья»	
3-я неделя февраля	«Наши защитники»	
4-я неделя февраля	«Маленькие исследователи»	
1-я неделя марта	«Женский день»	
2-я неделя марта	«Миром правит доброта»	
3-я неделя марта	«Город мастеров»	
4-я неделя марта	«Весна шагает по планете»	
1-я неделя апреля	«День смеха», «Цирк», «Театр» - тема определяется в	
	соответствии с возрастом детей	
2-я неделя апреля	«Космос», «Приведем в порядок планету»	
3-я неделя апреля «Встречаем птиц» (региональный компонен		
4-я неделя апреля «Волшебница вода»		
1-я неделя мая «Праздник весны и труда»		
2-я неделя мая «День победы»		
3-я неделя мая «Мир природы» (региональный компонент		

4-я неделя мая	«До свидания, детский сад. Здравствуй, школа», «Вот		
	мы какие стали большие» - тема определяется в		
	соответствии с возрастом детей		

2.11. Интеграция с другими образовательными областями

«Физическое развитие»	развитие физических качеств в музыкально-ритмической деятельности, использование музыкальных произведений в качестве музыкального сопровождения различных видов детской деятельности и двигательной активности; сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, формирование представлений о здоровом образе жизни, релаксация; формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах музыкальной деятельности	
«Познание»	расширение кругозора детей в области о музыки; сенсорное развитие, формирование целостной картины мира в сфере музыкального искусства, творчества	
«Социально-	развитие свободного общения со взрослыми и детьми в	
коммуникативное	области музыки; развитие всех компонентов устной речи в	
развитие»	театрализованной деятельности; практическое овладение	
	воспитанниками нормами речи;	
	формирование представлений о музыкальной культуре и	
	музыкальном искусстве; развитие игровой деятельности;	
	формирование гендерной, семейной, гражданской	
	принадлежности, патриотических чувств, чувства	
	принадлежности к мировому сообществу	
«Художественно-	развитие детского творчества, приобщение к различным	
эстетическое развитие»	видам искусства, использование художественных	
	произведений для обогащения содержания занятий по	
	музыкальному развитию детей. Формирование интереса к	
	эстетической стороне окружающей действительности,	
	развитие детского творчества.	
«Речевое развитие»	использование музыкальных произведений с целью	
	усиления эмоционального восприятия детской	
	художественной литературы, развитие артикуляционного	
	аппарата, развитие слухового восприятия; развитие	
	активного словаря.	

2.12. Программно-методический комплекс образовательного процесса

Раздел	Учебно-методический комплекс		
музыкальной			
деятельности			
Раздел	1. О.П. Радынова «Музыкальные шедевры». Авторская		
«СЛУШАНИЕ»	программа и методические рекомендации. – М., 1999.		
2. О.П. Радынова. Конспекты занятий и развле		гий и развлечений в 12 частях	
	(2-х томах). – М., 2000.		
	3. О.П. Радынова «Мы слушаем музыку» комплект из 7		
	аудиокассет.		
	4. Портреты русских и зарубежных композиторов		
	5. Наглядно - иллюстративный мат	ериал:	
	- сюжетные картины;		
	- пейзажи (времена года);		
	- комплект «Мир в картинках. Му	зыкальные инструменты»	
	(«Мозаика-синтез»).		
	6. Музыкальный центр.		
	Младший дошкольный возраст	Старший дошкольный	
		возраст	
Раздел «ПЕНИЕ»	«Птица и птенчики»; «Мишка и	«Музыкальное лото «До, ре,	
	мышка»; «Чудесный мешочек»;	ми»; «Лестница»; «Угадай	
	«Курица и цыплята»; «Петушок	колокольчик»; «Три	
	большой и маленький»; «Угадай-	поросенка»; «На чем	
	ка»; «Кто как идет?»	играю?»; «Громкая и тихая	
		музыка»; «Узнай какой	
		инструмент»	
- ладовое чувство	«Колпачки»; «Солнышко и	«Грустно-весело»; «Выполни	
	тучка»; «Грустно-весело»	задание»; «Слушаем	
		внимательно»	
- чувство ритма	«Прогулка»; «Что делают дети»;	«Ритмическое эхо»; «Наше	
	«Зайцы»	путешествие ; «Определи по	
		ритму»	
	Наглядно-иллюстративный мато	ериал	
Раздел	1. Усова О.В. Методическое пособие «Театр танца» (приложение		
«МУЗЫКАЛЬНО-	к программе О.В. Усовой. «Развитие личности ребенка		
РИТМИЧЕСКИЕ средствами хореографии»), 2000. ДВИЖЕНИЯ» 2. Усова О.В. «Театр танца» комплект из 6 дисков.			
		ект из 6 дисков.	
	3. Разноцветные шарфы		
	4. Разноцветны платочки		
	5. Карнавальные костюмы: лиса, м	едведь, волк, заяц, белка,	
кошка, собака, тигр, сорока, красная шапочка.		ая шапочка.	
	6. Маски-шапочки: лягушка, волк, лиса, коза, кошка, мышка,		
	заяц, собака, медведь, белка, петух		

	7. Косынки (желтые, красные)	
Раздел «ИГРА НА	Детские музыкальные инструменты:	
ДЕТСКИХ	1. Неозвученные музыкальные инструменты (шумовой оркестр)	
МУЗЫКАЛЬНЫХ	2. Ударные инструменты: бубен, барабан, деревянные ложки	
ИНСТРУМЕНТАХ»	трещотка, треугольник, колотушка, коробочка, музыкальные	
	молоточки, колокольчики, металлофон (хроматический), маракас,	
	металлофон (диатонический), ксилофон	
	3. Духовые инструменты: свистульки, дудочка, губная гармошка	
	4. Струнные инструменты: арфа; цитра.	

Перечень пособий и технологий:

- 1. Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы»/ под.ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А. Васильевой. 3-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016. 368 с.
- 2. Арсеневская О.Н. Система музыкально-оздоровительной работы в детском саду: занятия, игры, упражнения. Волгоград: Учитель, 2011.
- 3. Давыдова М.А. Музыкальное воспитание в детском саду: средняя, старшая и подготовительная группы. М.: Вако, 2006
- 4. Каплунова И.М., Новооскольцева И.А. Ладушки. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста. СПб., 2010
- 5. Каплунова И.М., Новооскольцева И.А., Веселые досуги: Методическое пособие. СПб: Невская нота, 2011.
- 6. Картушина М.Ю. Вокально-хоровая работа в детском саду. Комплект наглядных пособий. М.: Скрипторий 2003, 2010.
- 7. Картушина М.Ю. Вокально-хоровая работа в детском саду. М.: Скрипторий 2003, 2010.
- 8. Костина, Э.П. Камертон: программа музыкального образования детей раннего и дошкольного возраста / Э. П. Костина.— М.: Просвещение, 2006.
- 9. Петрова, В.А. Малыш: программа развития музыкальности у детей раннего возраста (Третий год. Праслова Г.А. Теория и методика музыкального образования детей дошкольного возраста: Учебник. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2005.
- 10. Радынова О.П. Музыкальные шедевры: Авторская программа и методические рекомендации. М.: ГНОМ и Д, 2000. (Музыка для дошкольников и младших школьников.)
- 11. Радынова О.П. Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Рн/Д.: Феникс, 2011.
- 12. Суворова Т.И. Танцевальная ритмика для детей: учебное пособие: вып. 1-6. СПб, 2014.

2.13. Особенности взаимодействия с семьями воспитанников

Художественно-эстетическое развитие детей происходит наиболее успешно, если в семье уделяется этому должное внимание. В музыкальном образовании детей важно мотивировать родителей на активное участие в образовательном процессе.

Цель: Построение партнерских взаимоотношений с родителями воспитанников для решения задач музыкального образования детей.

Задачи:

- вовлечь родителей в образовательный процесс через разнообразные формы взаимодействия;
- активизировать участие родителей в мероприятиях ДОУ, приобщить их к музыкальному искусству,
- способствовать развитию совместной музыкальной деятельности родителей и детей.

Формы взаимодействия с семьей:

- Выступление на родительских собраниях
- Проведение бесед, консультаций
- Использование наглядной информации (стенды, альбомы, передвижные папки)
- Педагогический мониторинг и анкетирование родителей для выявления развития музыкальности детей в семье, а также музыкальных способностей родителей для приобщения их к музыкально-творческой деятельности в детском саду.
- Индивидуальные маршруты работы с семьей, по результатам педагогического мониторинга детей.
- Досуговые мероприятия: праздники, развлечения, ярмарки, творческие встречи, музыкально-литературные вечера, посиделки, походы в театр и филармонию, тематические акции.
- Повышение родительской компетентности в художественно эстетическом и познавательном развитии детей старшего дошкольного возраста; \Box
 - Повышение активной гражданской позиции семей дошкольников;
- Увеличение количества активных участников образовательной деятельности ДОУ

План взаимодействия с родителями

Месяц	Формы работы	Цели
Сентябрь	«Воздействие музыки в	Помочь родителям осознать важность
	игровой деятельности на	применения музыки в игровой
	организм ребёнка»	деятельности ребёнка. Укрепить,
	(папка-передвижка)	обогатить связи и отношения родителей с
	«Семейный клуб»	ребёнком. Воспитывать чувства любви
	интегрированный	друг к другу, уважения к старшим.
		жизни. Формировать чувства

		ответственности за укрепление здоровья
		своего ребёнка.
Октябрь	«Музыкальное	Раскрыть перед родителями
	развитие детей в МБДОУ»	важные стороны музыкального развития
	(родительское собрание	ребёнка на каждой возрастной ступени
	ДОУ)	дошкольного детства, заинтересовать,
		увлечь творческим процессом развития
		гармоничного становления личности, его
		духовной и эмоциональной
		восприимчивости.
Ноябрь	«Детские самодельные	Поддержание заинтересованности,
	шумовые и музыкальные	инициативности родителей в вопросах
	инструменты»	музыкального воспитания в семье.
	(консультация) «Ее	Укрепить, обогатить связи и отношения
	Величество, Мама!»	родителей с ребёнком.
	(совместный досуг)	
Декабрь	«Новогодний праздник»	Приобщать семью к
	(памятка о безопасном	формированию положительных эмоций и
	посещении новогодних	чувств ребёнка, поддержать
	утренников)	заинтересованность, инициативность
		родителей к жизни детского сада.
Январь	«Способности вашего	Заинтересовать, увлечь родителей
	ребенка. Как их развить»	творческим процессом развития
	(индивидуальные беседы)	гармоничного становления личности
	«Помогите ребёнку	ребёнка, его духовной и эмоциональной
	раскрыть свой талант»»	восприимчивости. Развивать
	(индивидуальные беседы)	диалогические отношения «педагог –
		семья». Укреплять, обогащать связи и
		отношения родителей с ребёнком.
Февраль	«Музыкальные игры на	Познакомить родителей с
	развитие внимания, памяти,	музыкальными играми и развитие
	мышления» (семинар-	внимания, памяти, мышления. Оказать
	практикум)	помощь в создании картотеки с
		любимыми играми детей.
Март	«Масленица» (папка-	Знакомить родителей с народными
	передвижка)	праздниками. Подключать родителей к
	«Праздник 8 марта»	участию в празднике.
	(совместный праздник)	

Апрель	«Весёлые упражнения для	Знакомить родителей с народными
P	профилактики заболеваний	играми и забавами для малышей. Оказать
	верхних дыхательных	помощь в создании картотеки или
	путей» (Рекомендации)	фонотеки с интересными играми и
	путен» (гекемендации)	забавами (по желанию родителей).
		Повысить знания родителей о русских
		народных инструментах, историей их
		возникновения, правилами игры на них.
Май	«Речевые игры с	Повышать компетентность
IVIAN	музыкальными	родителей в области музыкального
	инструментами»	воспитания. Знакомить родителей с
	(консультация)	обеспечением единого образовательного
	«Движение и подготовка к	пространства «детский сад – семья –
		пространства «детский сад – семья – социум», способствующего качественной
	школе» (хомоми домуд)	
	(консультация)	подготовке ребенка к дальнейшему
		обучению в школе, воспитанию и
		развитию индивидуальных способностей
		детей.
В течение	Знакомить родителей с возможностями детского сада, а также	
года	близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в	
	музыкальном воспитании детей. Привлекать родителей к разнообразным	
	формам совместной музыкально- художественной деятельности с	
	детьми в детском саду, способствующим возникновению ярких эмоций,	
	творческого вдохновения, развитию общения (праздники, досуги,	
	развлечения, концерты, музыкальные гостиные). Информировать	
	родителей о концертах профессиональных и самодеятельных	
	коллективов, проходящих в учреждениях дополнительного образования	
	и культуры.	

2.14. Характеристика особенностей развития детей с ЗПР

Дети отстают в речевом развитии (недостатки произношения, аграмматизм, ограниченность словаря). Недостатки в развитии эмоционально- волевой сферы проявляются в эмоциональной неустойчивости и возбудимости, несформированности произвольной регуляции поведения, слабости учебной мотивации и преобладании игровой. Характерны недостатки моторики, в особенности мелкой, затруднения в координации движений, проявления гиперактивности. Существенными особенностями детей с ЗПР являются неравномерность, мозаичность проявлений недостаточности развития.

Дошкольники с ЗПР по сравнению с нормально развивающимися детьми характеризуются не соответствующим возрасту недостаточным развитием внимания, восприятия, памяти, недоразвитием личностно-деятельной основы, отставанием в речевом развитии, низким уровнем речевой активности, замедленным темпом становления регулирующей функции речи. Психологи и педагоги отмечают характерные для дошкольников с ЗПР импульсивность действий, недостаточную выраженность ориентировочного этапа, целенаправленности, низкую продуктивность деятельности. Отмечаются недостатки в мотивационно-целевой основе организации деятельности, несформированность способов самоконтроля, планирования. Особенности проявляются в деятельности и характеризуются у старших дошкольников ведущей игровой несовершенством мотивационно-потребностного компонента, знаково-символической функции и трудностями в оперировании образами- представлениями. Выражено недоразвитие коммуникативной сферы и представлений о себе и окружающих. О моральных нормах, представления нечеткие.

Первая группа — задержка психического развития конституционального происхождения. Это гармонический психический и психофизический инфантилизм. Такие дети отличаются уже внешне. Они более субтильные, часто рост у них меньше среднего и личико сохраняет черты более раннего возраста, даже когда они уже становятся школьниками.

У этих детей особенно сильно выражено отставание в развитии эмоциональной сферы. Они находятся как бы на более ранней стадии

развития по сравнению с хронологическим возрастом. У них наблюдается большая выраженность эмоциональных проявлений, яркость эмоций и вместе с тем их неустойчивость и лабильность, для них очень характерны легкие переходы от смеха к слезам и наоборот. У детей этой группы очень выражены игровые интересы, которые преобладают даже в школьном возрасте.

Вторая группа — задержка психического развития соматогенного происхождения, которая связана с длительными тяжелыми соматическими

заболеваниями в раннем возрасте. Это могут быть тяжелые аллергические заболевания (бронхиальная астма, например), заболевания пищеварительной системы. Длительная диспепсия на протяжении первого года жизни неизбежно приводит к отставанию в развитии. Сердечно-сосудистая недостаточность, хроническое воспаление легких, заболевания почек часто встречаются в анамнезе детей с задержкой психического развития соматогенного происхождения.

Третья группа — задержка психического развития психогенного происхождения. Надо сказать, что такие случаи фиксируются довольно редко, так же как и задержка психического развития соматогенного происхождения. Задержка психического развития психогенного происхождения связана с неблагоприятными условиями воспитания, вызывающими нарушение формирования личности ребенка. Эти условия — безнадзорность, часто сочетающаяся с жестокостью со стороны родителей, либо гиперопека, что тоже является крайне неблагоприятной ситуацией воспитания в раннем детстве. Безнадзорность приводит к психической неустойчивости, импульсивности, взрывчатости и, конечно, безынициативности, к отставанию в интеллектуальном развитии. Гиперопека ведет к формированию искаженной, ослабленной личности, у таких детей обычно проявляется эгоцентризм, отсутствие самостоятельности в деятельности, недостаточная целенаправленность, неспособность к волевому усилию, эгоизм.

Последняя, четвертая, группа — самая многочисленная — это задержка психического развития церебрально-органического генеза.

Причины — различные патологические ситуации беременности и родов: родовые травмы, асфиксии, инфекции во время беременности, интоксикации, а также травмы и заболевания центральной нервной системы в первые месяцы и годы жизни. Особенно опасен период до 2 лет.

Травмы и заболевания центральной нервной системы могут привести к тому, что называется органическим инфантилизмом, в отличие от гармонического и психофизического инфантилизма, причины которого не всегда ясны.

Таким образом, органический инфантилизм — это инфантилизм, связанный с органическим повреждением центральной нервной системы, головного мозга. (Надо сказать, что внутри каждой из перечисленных групп детей с задержкой психического развития имеются варианты, различные как по степени выраженности, так и по особенностям индивидуальных проявлений психической деятельности.) В дальнейшем изложении речь пойдет преимущественно об этой форме задержки психического развития, поскольку дети с органической или функциональной недостаточностью мозга нуждаются в особых условиях воспитания и обучения, и именно они составляют основной контингент специальных детских садов (групп), школ и классов для детей с задержкой психического развития.

2.15. Возрастные особенности психического развития детей с ЗПР

Показатели психического развития детей в возрасте 5-ти лет Развитие моторики

<u>Нормативное развитие</u>: Движения рук и ног хорошо координированы. Ребенок самостоятельно бегает по кругу, при ходьбе держит голову прямо. Может ходить по доске или скамейке (высота 30 см, ширина 20 см). Движения пальцев рук четко координированы, ребенок свободно рисует линии в горизонтальном и вертикальном направлениях.

<u>Деми с ЗПР</u>: При ходьбе опускает голову, движения рук и ног недостаточно координированы. При ходьбе по скамейке наблюдается напряжение, ребенок с ЗПР пытается ходить боком, приставляя ноги. Во время прыжков заметно напряжение, страх. Движения пальцев рук слабо координированы, особенно при рисовании, конструировании, собирании мелких предметов.

Сенсорно-перцептивная деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Знает названия цветов и оттенков, использует их в процессе рисования и конструирования. Знает названия основных геометрических фигур. Соотносит предметы по величине в убывающем и возрастающем порядке. При осязательном восприятии тщательно обследует фигуры, выделяет наиболее характерные ее части. Ориентируется в сторонах собственного тела. Правильно показывает и называет сторону тела собеседника.

<u>Дети с ЗПР</u>: Знает названия цветов, правильно их дифференцирует, но недостаточно использует их в процессе рисования и конструирования (часто использует 1-2 цвета). При соотнесении сложных форм с местом наблюдается значительное число пробующих движений, что указывает на недоразвитие ориентировочной основы деятельности. Может правильно ориентироваться в сторонах собственного тела, но затруднена ориентировка в сторонах тела собеседника. Выраженное отставание в развитии изобразительной и конструктивной деятельности.

Интеллектуальная деятельность

Нормативное развитие: Считает до пяти и умеет сравнивать количества.

Формирует обобщающие понятия: "мебель, транспорт, овощи, фрукты" и пр. Устанавливает причинно-следственные связи в рассказе, пересказывает сюжет, выделяет существенное звено. Речь фразовая, грамматически оформленная.

<u>Деми с ЗПР</u>: Порядковый счет сформирован, возникают затруднения при сравнении количеств, особенно если они расположены в разной конфигурации или разной величины. Пересказ, воспроизведение сюжета доступны только с помощью наводящих вопросов. Речь фразовая, но могут наблюдаться аграмматизмы и нарушения фонематической стороны речи.

Поведение

<u>Нормативное развитие</u>: У ребенка уже сформировано умение подчинять свои желания требованиям взрослых, порядкам детского коллектива. Наблюдаются зачатки ответственности за порученное дело, стремление быть полезным. Он овладевает правилами взаимоотношений.

<u>Дети с ЗПР</u>: Может подчинять свои желания требованиям взрослых, но возможны аффективные реакции (негативизм, упрямство, протест и пр., особенно при переутомлении). Недостаточно владеет правилами взаимоотношений с окружающими, может проявлять эгоцентризм, эмоциональное замыкание, агрессивность.

Навыки

<u>Нормативное развитие</u>: Умеет правильно пользоваться предметами домашнего обихода,

поддерживать установленный порядок (убирать за собой игрушки, посуду со стола). Самостоятельно одевается, застегивает мелкие пуговицы, завязывает шнурки.

<u>Дети с ЗПР:</u> В целом правильно пользуется предметами домашнего обихода, но не проявляет инициативы для соблюдения порядка. Может самостоятельно одеваться, но затрудняется в застегивании пуговиц и пр.

В возрасте пяти лет еще более отчетливо проявляется форма задержки психического развития. У детей с психическим инфантилизмом, психогенной и соматогенной формами ЗПР наблюдаются выраженные нарушения поведения, которые проявляются в повышенной аффектации, в снижении навыков самоконтроля, в наличии патохарактерологических реакций.

Однако такие поведенческие особенности могут наблюдаться и у детей с ЗПР церебрально-органического генеза. В отличие от остальных форм ЗПР у детей этой формы на первый план выступает недоразвитие познавательных процессов и речи.

Особое внимание следует обратить на особенности развития восприятия дошкольников с ЗПР, характеризующееся у них ограниченным объемом (при нормальном зрении и слухе). В воспринимаемом объекте дети выделяют гораздо меньше признаков, чем их сверстники. Многие стороны объекта, данного в непривычном ракурсе (например, в перевернутом виде), дети могут не узнать, они с трудом выделяют объект из фона, многие стороны объекта воспринимаются ими искаженно. Особенно наглядно недоразвитие восприятия проявляется у детей с ЗПР при восприятии объектов через осязание. Наблюдается повышение времени узнавания осязаемой фигуры, трудности обобщения осязательных сигналов, словесного и графического отображения предметов.

Показатели психического развития детей в возрасте 6-ти лет Развитие моторики

<u>Нормативное развитие:</u> Движения детей становятся более энергичными и точными, приобретают легкость и изящество. Дети увлеченно прыгают с разбега в высоту и длину. При метании предметов размахиваются. Ребенок может ловить одной рукой мяч, умеет ходить боком по скамейке, подпрыгивать на месте, чередуя ноги. Свободно рисует карандашами и красками. Вырезает ножницами различные формы

<u>Деми с ЗПР</u>: В некоторых случаях сохраняется замедленность, неловкость движений. Наблюдаются трудности при прыжках в высоту и длину. Ребенок с ЗПР затрудняется ловить мяч одной рукой. При отталкивании мяча не вытягивает руки вперед. При ходьбе боком по скамейке движения замедлены, подпрыгивание на месте затруднено. Испытывает существенные трудности при вырезании предметов, даже прямолинейных форм.

Сенсорно-перцептивная деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Планомерно обследует предмет в процессе осязательного и зрительного восприятия. Знает название неэталонных геометрических форм (овал, ромб, прямоугольник) и цветовых оттенков (голубой, розовый, серый, фиолетовый). Составляет ряд из предметов разной величины, ориентируясь только на размер предмета.

<u>Деми с ЗПР</u>: В процессе зрительного и осязательного восприятия наблюдаются трудности планомерного обследования предметов: преобладают игровые, хаотичные действия с предметами, что снижает эффективность их восприятия. Путает названия неэталонных геометрических форм и цветовых оттенков. Испытывает существенные трудности при составлении ряда из предметов разной величины. Наблюдаются нецеленаправленные способы деятельности, недоразвитие самоконтроля.

Интеллектуальная деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Умеет считать в пределах 10, отсчитывает по два предмета. Овладевает элементарным сложением и вычитанием на наглядном уровне. Формируется понятие деления предметов на разные части. Называет последовательно дни недели, времена года. Сформированы видовые и родовые представления ("Назови, какую знаешь мебель, как назвать одним словом стол, шкаф и пр.?"). Обобщает предметы методом исключения (из четырех, пяти объектов). Составляет последовательные умозаключения по картинкам (2-4 картинки).

Пересказывает текст рассказа, сказки. Умеет рассуждать по поводу наблюдаемых явлений. Словарный запас разнообразен, речь фразовая, без косноязычия.

<u>Деми с ЗПР</u>: Может считать, испытывает некоторые трудности при отсчитывании предметов. На наглядном уровне ребенок может овладеть операциями сложения и вычитания, деления предметов. Знает времена года, дни недели, считает их, но родовые и видовые представления сформированы недостаточно. Правильно обобщает методом исключения из четырех предметов, но мотивировка ответов нечеткая. Составляет последовательные умозаключения в рассказах, но с предварительной инструкцией педагога. У большинства детей затруднен пересказ сюжета, сказки в связи с ограниченным словарным запасом, в отдельных случаях - в связи с недоразвитием лексикограмматического строя языка.

Игровая деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Проявляются устойчивые интересы в игре. Есть любимые роли, любимые игры. Сюжет игр приобретает наибольшую полноту, яркость, выразительность, в них наиболее полно отражается жизнь взрослых. Предпочитает групповые игры.

<u>Дети с ЗПР:</u> Интерес к игре имеется, но сюжет игры может быть однообразным. Ребенок с ЗПР предпочитает индивидуальные игры групповым. В процессе групповых игр занимает зависимую позицию. Наблюдается непродолжительность игры, отсутствует предварительный замысел. Не проявляет активности и самостоятельности в групповых играх.

Поведение

<u>Нормативное развитие</u>: Согласует свои действия с другими детьми. Выполняет правила поведения не только по привычке, но и сознательно. При выполнении правил поведения следит за другими детьми.

<u>Дети с ЗПР</u>: Может проявлять безудержность эмоций. При возникновении конфликтов со сверстниками возможны аффективные разрядки в виде вспышек гнева,

громкого плача. Затруднено выполнение правил поведения. У некоторых детей наблюдается устойчивое негативное отношение к процессу общения со сверстниками. При проявлении негативных реакций они более сдержаны, но не склонны проявлять интерес к совместным играм, ведут себя пассивно, безразлично. Часто отказываются посещать детский сад

Навыки

<u>Нормативное развитие:</u> Умеет делать практически все самостоятельно (одеваться, умываться, правильно пользоваться столовыми приборами). Поддерживает чистоту и порядок в своей комнате или в группе.

<u>Дети с ЗПР</u>: Навыки самостоятельности активно формируются, но отмечается замедленный темп выполнения действий по самообслуживанию. Медленно одевается, умывается, ест. В некоторых случаях, наоборот, старается все сделать быстро, но результат таких действий неудовлетворительный. Не проявляет инициативы к самообслуживанию.

В данном возрастном периоде уже достаточно четко проявляется форма задержки психического развития. У детей с ЗПР церебрально-органического генеза наблюдаются существенные трудности в развитии зрительно-пространственных функций, что наглядно проявляется в их рисунках и конструкциях. Кроме того, у них отмечаются неустойчивость внимания, своеобразные поведенческие реакции с выраженными аффективными проявлениями.

Снижение эффективности восприятия предметов приводит к недостаточной дифференцированности представлений. Эта особенность представлений ограничивает возможности наглядного мышления ребенка.

Детям с ЗПР в этом возрастном периоде уже доступны обобщения. Они выделяют существенные признаки в процессе обобщения, однако из-за недоразвития речи и ограниченности представлений об окружающем у них наблюдается нечеткая мотивировка ответов.

У детей с другими формами ЗПР выраженного недоразвития сенсорноперцептивных функций не обнаруживается. Однако в отличие от сверстников у них наблюдаются выраженные эмоционально-волевые нарушения, сниженная познавательная активность и недоразвитие игровой деятельности. Родители и педагоги часто обращают внимание на поведенческие особенности ребенка, в то время как уровень развития познавательных процессов этих детей часто остается вне поля их зрения.

Показатели психического развития детей в возрасте 7-ми лет Развитие моторики

<u>Нормативное развитие</u>: Умеют ходить на лыжах, кататься на коньках, самокате, двухколесном велосипеде. Учатся плавать, играть в бадминтон, теннис. Умеют работать с ножницами, бумагой, картоном, тканью. Умеют вдеть нитку в иголку, пришить пуговицу, пользоваться пилой и молотком.

<u>Дети с ЗПР</u>: Выполнение мелких движений затруднено. При обучении езды на велосипеде испытывают трудности, отмечаются некоординированные движения ног, нарушение равновесия.

Сенсорно-перцептивная деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Правильно различает сложные геометрические формы, указывает на их различие и сходство. Успешно использует цвета и формы в процессе конструктивной и изобразительной деятельности.

<u>Дети с ЗПР</u>: В процессе дифференцировки сложных геометрических форм наблюдаются хаотичные способы действий, без предварительной ориентировки в задании. В целом характерно выраженное недоразвитие конструктивной и изобразительной деятельности.

Интеллектуальная деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Решает простые задачи со сложением и вычитанием. Правильно дифференцирует количество независимо от формы, величины и пространственного расположения объектов. Сформировано обобщение, правильно мотивирует ответы. Классифицирует предметные картинки по их назначению, называет видовые и родовые признаки. Устанавливает причинно-следственные отношения в рассказах, выделяет существенное звено. Самостоятельно может придумывать сказки, рассказы. Знает буквы, читает слоги, может самостоятельно прочитать простой текст.

Дети с ЗПР: Затруднено решение задач без опоры на наглядность. Порядковый счет сформирован, но при дифференцировке количества с трудом переключается на один признак, иногда соскальзывает на форму или цвет объектов. При обобщении методом исключения ориентируется на существенный признак предмета, но мотивировка ответа недостаточно четкая. Составляет последовательные умозаключения в рассказах средней трудности, выделяет причинно-следственные отношения, но затрудняется в составлении развернутого рассказа. Затруднено сочленение знакомых букв в слоги, иногда путает похожие по звучанию звуки или очертанию буквы. Процесс чтения формируется медленней.

Игровая деятельность

<u>Нормативное развитие</u>: Создает план игры. В процессе игры способен обобщать, анализировать свою деятельность. Может играть по несколько дней, обогащая замысел игры. Предпочитает групповые игры индивидуальным.

<u>Дети с ЗПР</u>: Сформирована сюжетно-ролевая игра. Предпочитает любимые игры. Склонен к индивидуальным или парным играм. Сюжет игры недостаточно развернут, наблюдаются повторения сюжета, подражательность.

Поведение

<u>Нормативное развитие:</u> Способен оценивать свои и чужие поступки, однако в оценках ориентируется на взрослого. Укрепляются навыки общественного поведения: первым здоровается, благодарит за оказанную помощь, бережно относится к вещам.

<u>Дети с ЗПР</u>: В оценках окружающих ориентируется на взрослых или авторитетных детей. Обнаруживает склонность к подражательному поведению, аффективным реакциям. В некоторых случаях отмечается избирательное поведение. Поведение примернопослушное в детском саду и неустойчивое или эгоцентрическое в домашних условиях.

Навыки

<u>Нормативное развитие</u>: Может выполнять длительные индивидуальные поручения (убирает групповую комнату, ухаживает за растениями). Свободно владеет ножницами. Умеет пришивать пуговицы, мальчики умеют пользоваться столярными инструментами.

<u>Дети с ЗПР:</u> Навыки самообслуживания сформированы (самостоятельно одевается, умывается, ест). Однако при выполнении поручений не проявляет инициативы,

самостоятельности. Склонен к недлительному сосредоточению на задании. Затруднено овладение ножницами, шитьем в связи с недоразвитием мелкой моторики рук.

<u>Таким образом, у детей с ЗПР в дошкольном возрасте наблюдаются следующие</u> отклонения:

- 1. Недоразвитие игровой деятельности. Дошкольники с ЗПР не принимают предложенную им игровую роль, затрудняются в соблюдении правил игры, что имеет очень важное значение в подготовке к учебной деятельности. Дети чаще предпочитают подвижные игры, свойственные более младшему возрасту. В процессе сюжетно-ролевой игры возможны соскальзывания на стереотипные действия с игровым материалом, трудности выполнения определенных ролей. Задержка в развитии игровой деятельности наблюдается при всех формах ЗПР.
- 2. Недостаточная познавательная активность, нередко в сочетании с быстрой утомляемостью и истощаемостью ребенка. Эти явления могут серьезно тормозить эффективность развития и обучения ребенка. Быстро наступающее утомление приводит к снижению работоспособности, которое негативно отражается на усвоении учебного материала.
- 3. Недоразвитие обобщенности, предметности и целостности восприятия негативно отражается на формировании зрительно-пространственных функций. Это наглядно проявляется в таких продуктивных видах деятельности, как рисование и конструирование.
- 4. Недоразвитие эмоционально-волевой сферы отрицательно влияет на поведение дошкольников с ЗПР. Они не держат дистанцию со взрослыми, могут вести себя навязчиво, бесцеремонно, трудно подчиняются правилам поведения в группе, редко завязывают длительные и глубокие отношения со своими сверстниками.

Для дошкольников с ЗПР, особенно к концу дошкольного возраста, характерна значительная неоднородность нарушенных и сохранных звеньев в структуре психической деятельности. Наиболее нарушенной оказывается эмоционально-личностная сфера, а также такие характеристики деятельности, как познавательная активность, целенаправленность, контроль, работоспособность при относительно высоких показателях развития мышления.

2.16. Психологические и речевые особенности детей с ТНР

Не смотря на различную природу дефектов, у детей с ТНР имеются типичные проявления указывающие на системное нарушение речевой деятельности. Одним из ведущих признаков является более позднее начало речи: первые слова проявляются к 3—4, а иногда и к 5 годам. Речь аграмматична и недостаточно фонетически оформлена. Наиболее выразительным показателям является отставание экспрессивной речи при относительно благополучном, на первый взгляд, понимании обращенной речи.

Речь этих детей мало понятна, наблюдается недостаточная речевая активность, которая с возрастом, без специального обучения, резко падает.

Для детей с общим недоразвитием речи характерен низкий уровень развития основных свойств внимания. У некоторых из них отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения. При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания, они забывают сложные инструкции, элементы и последовательность заданий.

У наиболее слабых детей низкая активность припоминания может сочетаться с ограниченными возможностями познавательной деятельности.

Связь между речевыми нарушениями и другими сторонами психического развития обуславливает специфические особенности мышления. Обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети отстают в развитии словесно логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением.

Наряду с общей соматической ослабленностью им присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы, которая характеризуется плохой координацией движений, неуверенностью в выполнении дозированных движений, снижением скорости и ловкости выполнения. Наибольшие трудности выявляются при выполнении движений по словесной инструкции.

Дети с общим недоразвитием речи отстают от нормально развивающихся сверстников в воспроизведении двигательного задания по пространственно — временным параметрам, нарушают последовательность элементов действия, опускают его составные части. Например, ритмические движения под музыку.

Исследователи отмечают недостаточную координацию пальцев, кисти руки, недоразвитие мелкой моторики. У этих обнаруживается замедленность, застревание на одной позе.

Таким образом, проблема коррекции OHP в подавляющем большинстве случаев является комплексной медико-педагогической проблемой. Исключения составляют не сложные варианты общего недоразвития речи, как правило, функционального характера.

Психическое развитие детей с OHP, как правило, опережает их речевое развитие. У них отмечается критичность собственной речевой недостаточности. Первичная патология речи, безусловно, тормозит формирование первоначально сохранных умственных способностей, однако по мере коррекции словесной речи происходит выравнивание интеллектуальных процессов.

Детей с OHP следует отличать от детей, имеющих сходное состояние — временную задержку речевого развития.

Чтобы отграничить проявление общего недоразвития речи от замедленного речевого развития, необходимо тщательное изучение анамнеза и анализ речевых навыков ребёнка.

У детей с задержкой речевого развития характер речевых ошибок менее специфичен, чем при ОНР. Преобладают ошибки типа смешения продуктивной и не продуктивной форм множественного числа («стулы», «листы»), унификация окончаний родительного падежа множественного числа («карандашов», «птичков», «деревов»). У этих детей отстаёт от формы объём речевых навыков, для них характерны ошибки, свойственные и детям более младшего возраста. Не смотря на определённое отклонение от возрастных нормативов (в особенности в сфере фонетики), речь детей обеспечивает её коммуникативную функцию, а в ряде случаев является достаточно полноценным регулятором поведения. У них более выражены тенденции к спонтанному развитию, к переносу выработанных речевых навыков в условия свободного общения, что позволяет скомпенсировать речевую недостаточность до поступления в школу.

Речевая недостаточность у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия у них общеупотребительной речи до наличия развёрнутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. В соответствии с этим остаётся актуальным условное деление на уровни развития, при которых общим является значительное отставание в появлении активной речи, ограниченный словарный запас, аграмматизм, недостаточность звукопроизношения и фонематического восприятия. Степень выраженности названных отклонений различна.

Основной контингент дошкольников подготовительных к школе логопедических групп составляют дети с III уровнем речевого развития. III третий уровень речевого развития детей характеризуется наличием развёрнутой фразовой речи с выраженными элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Дети могут относительно свободно общаться с окружающими, но нуждаются в постоянной помощи родителей (воспитателей), вносящих в их речь соответствующие пояснения. Самостоятельное общение продолжает оставаться затруднительным, и ограничено знакомыми ситуациями. Звуки, которые дети могут правильно произносить изолированно, в самостоятельной речи детей звучат недостаточно чётко. При этом характерным является следующее:

- 1. Недифференцированное произнесение шипящих и свистящих звуков, аффрикат и соноров, причём один может заменяться одновременно двумя или несколькими звуками данной или близкой фонетической группы. Например, звук с`мягкий, сам ещё недостаточно чётко произносимый, заменяет следующие звуки с твёрдый (сяпоги вместо сапоги), ц (сяпля вместо цапля), ш (сюба вместо шуба), ч (сяйник вместо чайник), щ (сётка вместо щётка).
- 2. Замена некоторых звуков другими, более простыми по артикуляции. Чаще это относится к замене соноров (дюта вместо рука, палаход вместо параход), свистящих шипящих (тотна вместо сосна, дук вместо жук).
- 3. Нестойкое употребление звука, когда в разных словах он произносится различно (паяход-пароход, палад-парад, люка-рука).
- 4. Смешение звуков, когда изолировано ребёнок произносит определённые звуки верно, а в словах и предложениях-взаимозамениет их. Это не редко касается свистящих, шипящих звуков, соноров и звуков ль, г, к, х,- при этом может наблюдаться искажение артикуляции некоторых фонем (межзубное произношение свистящих, горловое р и др.).

У детей отмечается нечёткое произнесение звука ы (среднее между ы-и), недостаточное озвончение согласных б, д, г в словах и предложениях, а также замены и смешения звуков к — г — х — т —д — дь — й, которые у дошкольников с нормальным развитием речи формируются достаточно рано (моля Любка — моя юбка, тота тидит на атоте — кошка сидит на окошке, даль ляблико — дай яблоко).

Фонематическое недоразвитие у описываемой категории детей проявляется, в основном, в несформированности процессов дифференциации звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляционными признаками. Иногда дети не различают и более контрастные звуки, что задерживает овладение звуковым анализом и синтезом.

Недоразвитие фонематического восприятия при выполнении элементарных действий звукового анализа (например, узнавание звука) проявляется в том, что дети смешивают исследуемые звуки с близким им по звучанию. При более сложных формах звукового анализа (например, подбор слов, начинающихся на заданный звук) обнаруживается смешение заданных звуков и с другими, менее сходными. Уровень фонематического восприятия детей находится в определённой зависимости от выраженности лексико — грамматического недоразвития речи.

Диагностическим показателям описываемого уровня развития является нарушение звуко — слоговой структуры, которая по-разному видоизменяет слоговой состав слов.

Отмечаются, прежде всего ошибки в передаче слоговой структуры слов. Правильно повторяя за логопедом 3-4 сложных слова, дети нередко в самостоятельной речи их искажают, сокращая обычно количество слогов (фотографирует — графирует). Множество ошибок наблюдается при передаче звуканаполняемости слов: перестановки и замены звуков и слогов, сокращение при стечении согласных в слове (товотик вместо животик, коловода вместо сковорода, кёт вместо ткёт).

Типичными для детей являются персеверации слогов (хахист-хаккеист, ваваяпотикводопроводчик), антиципации астобус-автобус, лилисидист-велосипедист, добавление лишних звуков и слогов (лимонт-лимон).

Установлена определённая зависимость между характером ошибок слогового состава и состоянием сенсорных (фонематических) или моторных (артикуляционных) возможностей ребёнка.

Так, преобладание ошибок, выражающихся в перестановке или добавлении слогов, свидетельствует о первичном недоразвитии слухового восприятия ребёнка. У детей этой категории уподобление слогов и сокращение стечения согласных встречаются редко и имеют изменчивый характер.

Ошибки типа сокращения числа слогов, уподобление слогов друг другу, сокращение при стечении согласных указывают на преимущественное нарушение артикуляционной сферы и носят более стабильный характер.

На этом уровне понимание речи детей приближается к низкой возрастной норме. Их же активный словарь в количественном отношении значительно беднее, чем у сверстников с нормальной речью.

Это отчётливо проявляется при изучении предметного глагольного словаря и словаря признаков. Дети не могут назвать по картинкам целый ряд доступных своему возрасту слов, хотя имеют их в пассивном запасе (ступеньки, форточки, обложка, страница).

Преобладающим типам лексических ошибок является неправильное употребление слов в речевом контексте. Не зная наименований частей предметов, дети заменяют их названием самого предмета (циферблат — часы), название действий заменяют словами, близкими по ситуации и внешним признакам (подшивает-шьёт, широкий- большой). Нередко, правильно показывая на картинках названные действия, в самостоятельной речи дети их смешивают (поливает в катюдю сюп — вместо наливает; тёт веником поль вмето подмитает).

Из ряда предложенных действий дети не понимают и не могут показать как штопать, распарывать, переливать, подпрыгивать, кувыркаться. Они не знают названия оттенков цветов (оранжевый, серый, голубой), плохо различают и форму предметов.

Анализ словарного запаса детей позволяет выявить своеобразный характер их лексических ошибок. Например, происходит замена названия части предмета названием всего предмета: ствол, корни — дерево; название предмета заменяется названием действия, характеризующего его назначения: шнурки — завязать чтобы; шланг — пожар гасить.

В словаре детей мало обобщающих понятий, в основном это игрушки, посуда, одежда, цветы. Редко используются антонимы, практически отсутствуют синонимы. Например, характеризуя величину предмета используют только понятия: большой — маленький, которые заменяют слова: длинный, короткий, высокий, низкий, толстый, тонкий, широкий, узкий. Это обуславливает частые случаи нарушения лексической сочетаемости.

Недостаточная ориентировка в звуковой форме слова отрицательно влияет на усвоение морфологической системы родного языка.

Дети затрудняются в образовании существительных с помощью уменьшительноласкательных суффиксов некоторых прилагательных: вместо маленький — помалюскин стул; деревко, вёдречко, мехная шапка, глинный кувшин.

Ограниченный лексический запас, многократное использование одинаково звучащих слов с различными значениями делают речь детей бедной и стереотипной.

В картине аграмматизма выявляются довольно стойкие ошибки при согласовании прилагательного с существительном в роде и падеже (я иглаю синей мятей — я играю с синим мячом); смешение родовой принадлежности существительных (де веды — два ведра); ошибки в согласовании числительного с существительными всех трёх родов (два рути — две руки, пять руках — пять рук, пат мидедь — пять медведей). Характерны также ошибки в употреблении предлогов: их опускание (паток лезит тумке — платок дежит в сумке); замена (кубик упай и тая — кубик упал со стола); недоговаривание (полезя а дево — полезла на дерево).

Исследователи выявляют импрессивный аграмматизм, который проявляется в недостаточном понимании изменения значения слов, выраженных при помощи изменения приставки, суффикса и т.д. Отмеченные недостатки в употреблении лексики, грамматики и звукопроизношение с наибольшей отчетливостью проявляется в различных формах монологической речи (пересказ, составление рассказа по одной или целой серии картин, подготовка рассказа описания). Правильно понимая логическую взаимосвязь событий, дети ограничиваются лишь перечислением действий.

При пересказе дети ошибаются в передаче логической последовательности событий, пропускают отдельные звенья, «теряют» действующих лиц.

Рассказ-описание мало доступен для детей: они обычно ограничиваются перечислением отдельных предметов и их частей. Например, описывая машину, ребёнок перечисляет: у ней колёсы есть, кабина, матоль, люль, литяг (рычаг), фали, кудов (кузов), чтоб глюз возить. Часть детей оказывается способной лишь отвечать на вопросы.

Таким образом, экспрессивная речь детей со всеми указанными особенностями может служить средством общения лишь в особых условиях, требующих постоянной помощи и побуждения в виде дополнительных вопросов, подсказок, оценочных и поощрительных суждений со стороны логопеда или родителей. Вне специального внимания к их речи эти дети мало активны, в редких случаях являются инициаторами общения, не достаточно общаются со сверстниками, редко обращаются с вопросами к взрослым, не сопровождают рассказам игровые ситуации. Это обуславливает сниженную коммуникативную направленность их речи.

2.17. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 4 до 5 лет с ТНР

Ребенок в возрасте 4-5 ти лет, в том числе и с ТНР, активно проявляет интерес к миру искусства (музыки, живописи). В рамках образовательной области «художественно эстетическое развитие» взрослые создают соответствующую возрасту детей, особенностям развития их моторики и речи среду для детского художественного развития. На второй ступени обучения взрослые стимулируют интерес детей (с учетом национально регионального компонента) к произведениям декоративно прикладного искусства и музыкальным произведениям и т. п. Дети активно включаются в познание мира музыки, живописи. Взрослые обращают внимание на то, чтобы они могли использовать полученные представления в разных видах детской деятельности, прежде всего в игре. На второй обучения усиливается интеграция этой образовательной образовательными областями «социально коммуникативное развитие», «познавательное развитие», «речевое развитие».

Характер задач, решаемых образовательной областью «художественно эстетическое развитие», позволяет структурировать ее содержание так же по разделам:

- Изобразительное творчество.
- Музыка.

Образовательную деятельность в рамках указанной области проводят воспитатели, музыкальный руководитель, согласуя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой логопедом. Активными участниками образовательного процесса в области «художественно эстетическое развитие» являются родители детей, а также все остальные специалисты, работающие с детьми с ТНР.

В логике построения «программы» на второй ступени обучения образовательная область «художественно эстетическое развитие» приобретает большое значение для интеграции перцептивного и эстетико-образного видения детей.

На второй ступени обучения в рамках образовательной области «музыка» детей учат эмоционально, адекватно воспринимать разную музыку, развивают слуховое внимание и сосредоточение, музыкальный слух (звуковысотный, ритмический, динамический, тембровый), привлекают их к участию в различных видах музыкальной деятельности (пение, танцы, музыкально дидактические и хороводные игры, игры на детских музыкальных инструментах). дети учатся распознавать настроение музыки на при мере уже знакомых метроритмических рисунков, понимать, что чувства людей от радости до печали отражаются во множестве произведений искусства, в том числе и в музыке. Музыкальный руководитель вместе с детьми анализирует музыкальную форму двух и трехчастных произведений, объясняет им, что музыка может выражать характер и настроение человека (резвый, злой, плаксивый и др.). В ходе музыкальных занятий дети учатся различать музыку, изображающую, например, какое-то движение (скачущую лошадь, мчащийся поезд) или состояние природы светлое утро, восход солнца, морской прибой и др. Особое внимание детей обращают на то, что музыка выражает внутренний мир человека, а изображает внешнее движение. На музыкальных занятиях дети продолжают знакомиться и учатся использовать звуковые сенсорные предэталоны.

На музыкальных занятиях детей учат использовать элементарные вокальные приемы и чисто интонировать попевки в пределах знакомых интервалов.

Педагог побуждает детей переносить накопленный на занятиях музыкальный опыт в самостоятельную деятельность, поощряет попытки творческих импровизаций на инструментах, в движении и пении.

В этот период происходит активная интеграция образовательных областей «художественно эстетическое развитие», «физическое развитие» и логопедической работы. Музыкальные, физкультурные и логопедические занятия имеют общую составляющую в плане выработки динамической координации движений у детей с ТНР: четких и точных движений, выполняемых в определенном темпе и ритме; удержания двигательной программы при выполнении последовательно и одновременно организованных движений. Значимыми для детей с ТНР остаются упражнения по развитию движений кистей рук: сжимание, разжимание, встряхивание и помахивание кистями с постепенным увеличением движений суставах совершенствованием амплитуды И межанализаторного взаимодействия (зрительного, слухового и тактильного). Эти упражнения целесообразно включать в раз личные интегрированные занятия с использованием музыки.

Большое внимание в этот период, как на музыкальных занятиях, так и в самостоятельной деятельности детей, уделяется обучению играм с музыкальными игрушками и инструментами. Музыкальные инструменты могут использоваться специалистами и на разных занятиях: во время рисования, в словесных играх, в играх с природным материалом, в играх, направленных на двигательное развитие. Одни и те же мелодии, музыкальные инструменты и игрушки могут применяться в разных вариантах. Это позволяет не только вызывать у детей положительные эмоции, но и устанавливать связи между цветом и звуком, величиной и звуком, звуком и словом и т. п.

Музыкальные занятия на этой ступени обучения проводят совместно музыкальный руководитель и воспитатель. При необходимости в этих занятиях может принимать участие учитель логопед. Элементы музыкально ритмических занятий используются на групповых и индивидуальных коррекционных занятиях с детьми. Содержание логопедических и музыкальных занятий по ряду направлений работы на второй ступени обучения детей с тяжелыми нарушениями речи взаимосвязано. Это сосредоточение на звуке, определение местонахождения источника звука, обучение сравнению контрастных и близких по звучанию неречевых звуков. Взаимодействие учителя логопеда, музыкального руководителя и воспитателей играет важную роль в развитии слухового восприятия детей: восприятия звуков различной громкости (громкий — тихий), высоты (высокий — низкий) с использованием музыкальных инструментов, развития общеречевых умений и навыков (дыхательных, голосовых, артикуляторных) и т. д.

Педагогические ориентиры:

- продолжать воспитывать слушательскую культуру детей, развивать умение понимать и интерпретировать выразительные средства музыки;
- развивать умение детей общаться и сообщать о себе, своем настроении с помощью музыки;
- развивать у дошкольников музыкальный слух: интонационный, мелодический, гармонический, ладовый; способствовать освоению детьми элементарной музыкальной грамоты;

- развивать у детей координацию слуха и голоса, способствовать приобретению ими певческих навыков;
 - учить детей приемам игры на детских музыкальных инструментах;
 - развивать чувство ритма, серийность движений;
- учить детей элементам танца и ритмопластики для создания музыкальных двигательных образов в играх и драматизациях;
- учить детей связывать знакомые мелодии с образами животных: зайца, медведя, лошадки и др.;
 - учить детей различать музыку: марш, пляску, колыбельную;
- расширять опыт выполнения разнообразных действий с предмета ми во время танцев, музыкально ритмических упражнений (с флажками, листьями, платочками, погремушками, мячами, шарами и др.);
- продолжать учить детей выполнять танцевальные движения: поднимать одновременно обе руки, опускать, убирать руки за спину, махать над головой одной рукой;
- стимулировать желание детей самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью;
- учить детей выделять вступление, начинать петь по сигналу музыкального руководителя;
- учить детей петь по возможности все слова песни или подпевать взрослому;
- учить детей передавать в песне простые мелодии, подражая интонации взрослого;
- продолжать знакомить детей с игрой на некоторых детских музыкальных инструментах (триоле, свирели, металлофоне, маракасах) для коллективного исполнения.

2.18. Основное содержание работы с детьми 4-5 лет с ТНР

Слушание и узнавание музыкальных звуков, мелодий и песен. Слушание музыкальных произведений и определение характера музыки, узнавание знакомых мелодий. Слушание звучания различных музыкальных инструментов, звучащих предметов и игрушек. Слушание мелодий (веселых и грустных, медленных и быстрых), различных музыкальных жанров (марш, песня, пляска, вальс).

В беседах с детьми обсуждение их впечатлений о музыкальном произведении(интеграция с логопедической работой, образовательной областью «речевое развитие»).

Запоминание и узнавание мелодии, исполненной с различной отсрочкой по времени. Узнавание знакомых мелодий при целостном проигрывании, по отдельным фрагментам, по вступлению.

Слушание произведений с двухчастной формой («калинка», «дорогой длинною» и др.).

Прослушивание аудиозаписи со звучанием народных инструментов (гармошка, балалайка, дудка), инструментов симфонического оркестра (скрипка).

Игры на развитие восприятия отдельных звуков и музыкальных фраз, исполненных в разных регистрах.

Игры на различение звуков по длительности звучания (долгие и короткие), силе (громко — тихо), темпу (быстро — медленно — умеренно).

Игры на узнавание в знакомых мелодиях образов людей, животных, насекомых, растений.

Музыкальные игры на развитие ритмического, тембрового и динамического слуха (интеграция с образовательной областью «социально коммуникативное развитие» — раздел «игра»).

Игры на различение и воспроизведение серий звуков, отличающихся по высоте и силе звучания, по длительности (интеграция с образовательной областью «социально коммуникативное развитие» — раздел «игра»).

Игры, направленные на ориентировку в пространстве зала с учетом динамики музыкального произведения (тихо, громко, медленно, быстро): двигаться в центр (в середину) зала, собраться в центре, затем по сигналу разойтись по всему залу (интеграция с образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Обучение детей узнавать музыку разных композиторов: западноевропейских (Э.Григ, И.Гайдн, В. А. Моцарт, Р.Шуман и др.) И русских (н. А. Римский корсаков, м. И. Глинка, п. И. Чайковский и др.). Знакомство с основными фактами биографий и творчества композиторов, с историей со здания оркестра и музыкальных инструментов, с развитием музыки.

Совместная деятельность музыкального руководителя и детей по различению музыки разных жанров, средств музыкальной выразительности (лад, мелодия, метроритм).

Пение.

Пропевание имен детей и взрослых. Пропевание музыкальных приветствий (протяжно, подвижно, согласованно). Пение, вовремя начиная и заканчивая его, произнося слова песни, выделяя музыкальные фразы, интонируя голосом во время пения,

прислушиваясь к звучанию голоса взрослого и инструмента (интеграция с логопедической работой).

Пение с различными движениями. Пение песенок с увеличением и ослаблением силы голоса (громко, тихо) в различном темпе (интеграция с логопедической работой). Исполнение вместе со взрослыми любимых песенок. Пение с инструментальным сопровождением и без него (совместно с музыкальным руководителем и самостоятельно).

Музыкально ритмические движения.

Музыкально ритмические движения в соответствии с характером звучания музыки (бодро, энергично шагать под марш, выполнять плавные движения под колыбельную, под музыку вальса и т.п.) (интеграция с логопедической работой и образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Музыкально ритмические движения в соответствии с двухчастной формой пьесы, с изменением характера движений. Танцевальные движения русских плясок. Выполнение начала и конца движения в соответствии с музыкой. Разнообразные ритмические движения под музыку. Освоение различных видов ходьбы, бега, прыжков под музыку. Упражнения на развитие общей моторики под музыку: ритмические

Приседания и выпрямления; подпрыгивания на двух ногах; прямой галоп; подскоки на месте с поворотом направо и налево; бег по кругу, взявшись за руки; приставными шагами вперед; приставными шагами вправо и влево; на носках; высоко поднимая колени; по кругу, не держась за руки; в разных направлениях; за предметом или с ним; в колонне небольшими группами; по кругу с соблюдением дистанции (интеграция с логопедической работой и образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Музыкально ритмические движения, отражающие метрическую пульсацию (2/4 и 4/4), предполагающее изменение темпа движения.

Танцевальные движения, хороводные игры.

Игра на музыкальных инструментах.

Знакомство с музыкальными инструментами: триола, трещотки, маракасы, румба, духовые музыкальные инструменты (интеграция с образовательной областью «социально коммуникативное развитие» — разделы «представления о мире людей и рукотворных материалах», «труд»). Музицирование с целью различения музыкальных инструментов по тембру.

Музицирование на различных музыкальных инструментах: на пианино, барабане, металлофоне, дудочке, триоле, треугольнике, маракасе. Ис пользование для музицирования подручных средств: ложек, горшков, трещеток, погремушек, закрытых баночек с сыпучими материалами (напри мер, с крупой, песком), колокольчиков и др. (занятия проводятся при активной музыкальной импровизации взрослого.)

Подыгрывание на музыкальных инструментах мелодии, исполняемой музыкальным руководителем.

Самостоятельная импровизация детей на музыкальных инструментах с подыгрыванием музыкальным руководителем. Сопровождение на музыкальных инструментах песен современных композиторов (р. Паулса, а. Петрова, в. Шаинского, г. Струве и др.).

2.19. Содержание работы по музыкальному развитию детей от 5 до 7 лет с ТНР

Реализация содержания раздела «музыка» на третьей ступени обучения направлена на обогащение музыкальных впечатлений детей, совершенствование их певческих, танцевальных навыков и умений.

Продолжается работа по формированию представлений о творчестве композиторов, о музыкальных инструментах, об элементарных музыкальных формах. В этом возрасте дети различают музыку разных жанров и стилей. Знают характерные признаки балета, оперы, симфонической и ка мерной музыки. Различают средства музыкальной выразительности (лад, мелодия, метроритм). Дети понимают, что характер музыки определяется средствами музыкальной выразительности.

Особое внимание в музыкальном развитии дошкольников с нарушениями речи уделяется умению рассказывать, рассуждать о музыке адекватно характеру музыкального образа. Стимулируются использование детьми развернутых, глубоких, оригинальных суждений. Дети соотносят новые музыкальные впечатления с собственным жизненным опытом, опытом других людей благодаря разнообразию музыкальных впечатлений.

В этот период музыкальный руководитель, воспитатели и другие специалисты продолжают развивать у детей музыкальный слух (звуко высотный, ритмический, динамический, тембровый), учить использовать для музыкального сопровождения самодельные музыкальные инструменты, изготовленные с помощью взрослых. Музыкальные игрушки, детские музыкальные инструменты разнообразно применяются в ходе занятий учи теля логопеда, воспитателей, инструкторов по физической культуре и, конечно же, на музыкальных занятиях.

Музыкальные занятия на третьей ступени обучения проводит музыкальный руководитель вместе с воспитателями. Если необходимо, то к занятиям с детьми привлекается учитель логопед. Элементы музыкальной ритмики учитель логопед и воспитатели включают в групповые и индивидуальные коррекционные занятия с детьми. Содержание логопедических и музыкальных занятий по ряду направлений работы взаимосвязано. Взаимодействие учителя логопеда, музыкального руководителя и воспитателей имеет большое значение для развития слухового восприятия детей (восприятия звуков различной громкости и высоты), развития общеречевых умений и навыков (дыхательных, голосовых, артикуляторных) и т.п.

Педагогические ориентиры:

- продолжать работу по приобщению детей к музыкальной культу ре, воспитывать у них положительное отношение к музыкальным занятиям, желание слушать музыку, петь, танцевать;
- воспитывать интерес детей к произведениям народной, классической и современной музыки, к музыкальным инструментам;
- обогащать слуховой опыт детей при знакомстве с основными жанрами, стилями и направлениями в музыке;

- накапливать представления о жизни и творчестве русских и зарубежных композиторов;
- обучать детей анализу, сравнению и сопоставлению при разборе музыкальных форм и средств музыкальной выразительности.
- развивать умения творческой интерпретации музыки разными средствами художественной выразительности.
 - развивать умение чистоты интонирования в пении.
- способствовать освоению навыков ритмического многоголосья посредством игрового музицирования;
- обучать детей сольной и оркестровой игре на детских музыкальных инструментах, учить создавать вместе со взрослыми и использовать на занятиях, в играх самодельные музыкальные инструменты;
- совершенствовать движения детей, отражающие метрическую пульсацию (2/4 и 4/4), предполагающую изменение темпа движения;
- совершенствовать пространственную ориентировку детей: выполнять движения по зрительному (картинке, стрелке вектору), слуховому и двигательному сигналу;
- развивать координацию, плавность, выразительность движений, учить выполнять движения в определенном, соответствующем звучанию музыки ритме, темпе, чувствовать сильную долю такта (метр) при звучании музыки в размере 2/4, 3/4, 4/4;
- учить детей выполнять движения в соответствии с изменением характера музыки (быстро медленно); бодро, свободно, подняв голову, не сутулясь и не шаркая ногами, маршировать под звучание марша, входить в зал, обходить его по периметру, останавливаться, затем по музыкальному сигналу снова начинать движение; совершенствовать танцевальные движения детей;
- учить детей выполнять разные действия с предметами под музыку (передавать их друг другу, поднимать вверх, покачивать ими над головой, бросать и ловить мяч и др.);
- стимулировать самостоятельную деятельность детей по сочинению танцев, игр, оркестровок.
- развивать у детей умения сотрудничать и заниматься совместным творчеством в коллективной музыкальной деятельности.

2.20. Основное содержание работы с детьми 5-7 лет с ТНР

Прослушивание и узнавание музыкальных звуков, мелодий и песен. Прослушивание музыкальных произведений и определение характера музыки, узнавание знакомых мелодий. Прослушивание музыкальных серий, объединенных единым сюжетом. Составление сюжетных рассказов по мотивам мелодий (интеграция с логопедической работой, образовательной областью «речевое развитие»).

Прослушивание мелодий разного характера (веселых и грустных, медленных и быстрых), различных музыкальных жанров (марш, песня, пляска, вальс). Беседы с детьми о музыкальном произведении с целью выяснения их впечатлений от прослушивания (интеграция с образовательной областью «речевое развитие»).

Узнавание мелодии, исполненной с различной отсрочкой по времени. Узнавание знакомых мелодий при целостном проигрывании, по отдельным фрагментам, по вступлению.

Прослушивание аудиозаписей народных, классических и современных музыкальных произведений (на усмотрение музыкального руководи теля и исходя из программного материала).

Развитие восприятия отдельных звуков, серии музыкальных звуков и музыкальных фраз, сыгранных в разных регистрах.

Игры на узнавание в мелодиях образов людей, природного, расти тельного мира и т. п.(интеграция с образовательной областью «социально коммуникативное развитие» — разделы «представления о мире людей и рукотворных материалах», «игра»).

Музыкальные игры на развитие звуковысотного, ритмического, тембрового и динамического слуха.

Различение и воспроизведение серий звуков, отличающихся по высоте и силе звучания, по длительности, по темпу.

Игры на ориентировку в пространстве зала с учетом динамики музыкального произведения (интеграция с образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Беседы с детьми о прослушанных музыкальных произведениях, способствующие формированию связных высказываний о своих чувствах, мыслях, эмоциональных ощущениях и т.п. (интеграция с логопедической работой, образовательной областью «речевое развитие»).

Пение.

Формирование у детей понятия о музыкальной фразе, музыкальном и логическом ударении. Пение с четкой артикуляцией слов произведений, насыщенных музыкальными образами, разных по тембровым характеристикам. Пение музыкальных произведений в два три куплета, с лексикой, доступной для понимания детей и воспроизведения ими на дан ном этапе логопедической работы. Пение с различными движениями. Пение песенок с увеличением и ослаблением силы голоса (громко — тихо), с изменением темпа, с четким проговариванием слов, с точной передачей интонации (интеграция с логопедической работой и образовательной областью «речевое развитие»). Пение в ансамбле.

Пение с инструментальным сопровождением и без него (вместе с музыкальным руководителем и самостоятельно). Самостоятельное пение детей (индивидуально и коллективно) с музыкальным сопровождением и без него.

Музыкально ритмические движения. Музыкально-ритмические движения детей, соответствующие характеру музыки (бодро, энергично шагать под маршевую музыку, выполнять плавные движения под колыбельную или под музыку вальса)(интеграция с образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Музыкально ритмические движения, выполняемые детьми по собственному замыслу в соответствии с музыкальным образом. Танцевальные движения с использованием элементов национальных и современных танцев.

Создание различных образов при инсценировании песен, танцев, театральных постановок(интеграция с образовательной областью «социально-коммуникативное развитие» — раздел «игра»).

Разнообразные ритмичные движения под музыку. Различные виды ходьбы, бега, прыжков, импровизации на тему движений людей, животных под музыку (интеграция с образовательными областями «физическое развитие» — раздел «физическая культура», «социально коммуникативное развитие» — раздел «игра»).

Упражнения на развитие общей моторики под музыку: ходьба при ставными шагами в сторону на носках, приставными шагами с приседанием, переменным шагом, вальсовым шагом в сторону; бег с захлестыванием голени, поднимая вперед прямые ноги; поскоки на месте (одна нога вперед другая назад, ноги крест на крест, ноги врозь, с хлопками перед собой, над головой, за спиной) (интеграция с образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Движения в соответствии с динамическими оттенками музыки, с изменениями темпа. Упражнения на выстукивание различного ритмического рисунка и метра (интеграция с логопедической работой). Музыкально ритмические движения, отражающие метрическую пульсацию (2/4 и 4/4), предполагающую изменение темпа движения(интеграция с образовательной областью «физическое развитие» — раздел «физическая культура»).

Танцевальные движения. Самостоятельное придумывание детьми движений, отражающих со держание песен, вариации плясовых движений с натуральными и воображаемыми предметами.

Игра на музыкальных инструментах. Знакомство детей с музыкальными инструментами: аккордеоном, кастаньетами, цитрами, гуслями, свирелью, электронными инструментами (интеграция с образовательной областью «социально коммуникативное развитие»—разделы «представления о мире людей и рукотворных материалах», «труд»). Музицирование с целью различения музыкальных инструментов по тембру.

Музицирование на различных музыкальных инструментах: пианино, барабане, металлофоне, дудочке, треугольнике, маракасе, свиреле, электронных триоле, инструментах. Использование ДЛЯ музицирования самодельных музыкальных инструментов. Подыгрывание музыкальных инструментах музыкальному на руководителю, исполняющему различные мелодии. Самостоятельная импровизация детей на музыкальных инструментах (музыкальный руководитель подыгрывает детям). Подыгрывание и сопровождение на музыкальных инструментах песен народных мелодий и произведений современных композиторов (в аудиозаписи, в грамзаписи). Исполнение музыкальных произведений на музыкальных инструментах в оркестре и ансамбле.

2.21. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками образовательных отношений)

Содержание образовательной деятельности представлено в программе по здоровьесбережению «Здоровый дошкольник».

Перспективное планирование познавательных занятий в группе 1,6-3 года

Месяц	Тема	Мероприятия
	Здравствуй,	1. Беседа: "Наши любимые игрушки" -
	здравствуй	организовать беседу по знакомству детей с групповой
	детский сад!	комнатой, играми и игрушками, формировать основы
		безопасного поведения в группе, необходимости
		поддержания порядка.
		2. Игра-ситуация "Серенький зайка
P		знакомиться с детьми"- Формировать умение называть
ıбр		сверстников по именам, способствовать сближению детей,
Сентябрь		формированию доброжелательного отношения к
Ce C		сверстникам и взрослым, развивать интерес к друг другу.
		3. Д/и "Вежливый мышонок" - формировать
		нравственные качества (вежливость, внимательность), учить
		проявлять заботу, говорить вежливые слова (здравствуйте,
		до свидания, пожалуйста, спасибо)
		4. Д/и "Кто помогает соблюдать чистоту и
		порядок". Закрепить знания о труде младшего воспитателя
		и предметах для их труда; закреплять знания о правилах
		гигиены.
	Наши важные	1. Беседа "Правила личной гигиены"-
	помощники	Приучать детей самостоятельно мыть руки, лицо,
	помощини	расчесывать волосы, пользоваться носовым платком.
		2. д/и "Умоем куклу"- перенести полученные
_		навыки умывания в игровые действия, поддерживать
opi.		положительные эмоции к процессу умывания.
Октябрь		3. Рассматривание иллюстраций, чтение
Ŏ Ž		художественной литературы "Утром чистя зубы, помни
		ты всегда, что зубная щетка только для тебя"-
		Закрепление знаний детей о предметах личной гигиены.
		4. п/и "Поручения"- Учить действовать в
		соответствии с заданием, побуждать к самостоятельности.
		5. Слушание звуков природы - создать
		спокойную психологическую атмосферу в группе.

	В гостях у	1. Рассматривание иллюстраций о					
	доктора	профессии врача, медсестры - дать представление детям о					
	Айболита	профессии, провести беседу о правилах поведения в					
	Tinoonnia	кабинете врача.					
		2. Кукольный театр "Мишка заболел"-					
<u>م</u>		закрепить полученные знания о профессии врача, вызвать					
6 b)		чувство сострадания к больному, желание прийти на					
Ноябрь		помощь. познакомить детей с витаминами на грядке					
		3. д/и "Витаминчики" - познакомить детей с					
		названиями овощей и фруктов, чем полезны.					
		4. беседа "Зарядка"- напомнить детям о					
		необходимости зарядки, вызвать желание ежедневно делать					
		зарядку.					
		5. п/и "Ручками похлопаем, ножками					
		потопаем" - активизировать двигательную активность,					
		вызвать положительные эмоции.					
	Маша варежку	1. Беседа о сезонных изменениях, об одежде -					
	одела	напомнить детям, о времени года, о том как нужно одевать,					
	одела	когда идешь на улицу.					
		2. Д/и "Оденем куклу Таню на прогулку"-					
Ā		закрепить знания детей о предметах одежды и их					
ıQb		назначении, развивать потребность в обращении с					
Декабрь		вопросами и просьбами к взрослым и старшим детям.					
Ħ		3. "Солнце, воздух и вода - наши лучшие					
		друзья!" - напомнить детям о пользе прогулок.					
		4. Рисование "Снежок"- развивать мелкую					
		моторику, закреплять знания о сезонных изменениях.					
		5. Беседа, наблюдение на прогулке "Что					
		такое хорошо, что такое плохо"- закреплять знания детей					
		о безопасном поведении на прогулке.					
	Тело человека	1. Беседа "Ножки, ручки" - напомнить детям					
		о строение тела человека, гендерной принадлежности и					
		отличии девочек от мальчиков (как одеваются, прически)					
4		2. д/и "Где же глазки?" - закреплять знания о					
sap		частях тела и органах чувств, учить ориентироваться.					
Январь		3. п/и "Встанем - сядем"- активизировать					
~		двигательную активность, быстроту реакции.					
		4. Пальчиковая гимнастика - развивать					
		мелкую моторику, умение владеть своими руками.					
		5. Д/и "Поручения"- создать					
		доброжелательную атмосферу в группе закреплять умение					
		четко выполнять поручения.					

	В здоровом	1. Беседа "Утренняя зарядка" - напомнить
	теле - здоровый	детям о необходимости выполнять зарядку. Закреплять
	дух	знание о роли органов чувств.
	ДУА	2. Игра - ситуация "Правила поведения за
		столом" - посредством инсценировки закрепить знания
LIE		детей о правилах поведения за столом, пользовании
Февраль		столовыми приборами и посудой. Как правильно есть пищу
Фе		(не торопиться, тщательно все пережевывать, не толкать
		соседа и т.д.)
		3. П/и «Подражание»- Развивать
		двигательную активность, умение подражать животным
		4. Игры с язычком - развивать мышцы лица и
		языка.
		5. Гигиенические процедуры перед приемом
		пищи - закреплять правила личной гигиены.
	Здоровая пища	1. Беседа "Чтобы быть здоровым, надо
		хорошо кушать" - Уточнить знания детей о полезных
		продуктах, их значении для здоровья и хорошего
		настроения.
рт		2. Д/и "Разложи по тарелочкам" -
Март		закреплять знания детей об овощах и фруктах, их форме,
		цвета.
		3. Беседа «Здоровые зубы» Учить детей
		осознанно заботиться о своем здоровье, закреплять знания о
		необходимости чистить зубы.
		4. Игровая ситуация "От чего болит живот"-
		На примере куклы показать детям последствия от частого
		употребления вредной пищи.
	Здоровый сон	1. Беседа "Для чего нам сон" - расширять
		знания детей о пользе сна
		2. Д/и "Подготовка ко сну" - закреплять
		знания детей о пастельных принадлежностях и их названиях
JI.		и назначении (подушка, матрас, одеяло). Закреплять
Апрель		последовательность раздевания и развешивания одежды
Ar		перед сном.
		3. Дыхательная гимнастика - профилактика
		простудных заболеваний, стабилизиция
		психоэмоционального состояния.
		4. Чтение художественной литературы
		"Сказки перед сном" 5. Прослушивание колыбельных песен -
		1 0
	1	прививать любовь к русскому фольклору.

	Солнышко	1. Беседа "Весенняя пора" - напомнить детям		
	лучистое	о сезонных изменения и необходимости одевать по сезону, о		
		том чем полезно солнце и какой вред может нанести.		
×		2. П/и "Бабочки, жучки" - закреплять умение		
Май		подражать насекомым, активизировать двигательную		
		активность		
		3. Д/и "Внимание, опасность!" - дать знания		
		об опасности на улице весной (гололед, оттепель, насекомые		
		и т.д.)		
		4. Рисование "Яркое солнышко" - развивать		
		мелкую моторику рук, воображение.		
	Лето красное –	Тема: «Лето красное – для здоровья время		
	для здоровья	прекрасное"		
	время	Цель: 1. Сформировать представление о пользе закаливания в летний период. 2. Познакомить детей с		
r	прекрасное			
ycı	прекрасное	полезными и вредными для человека привычками 3. Познакомить детей с лекарственными растениями и их		
IBL		применением.		
Июнь-август		Д/игры и упражнения: «На прогулке». «Что где		
ЮН		растёт»		
N I		Игра с мячом «Какие виды спорта ты знаешь?»		
		М/П/И «Что могут руки»		
		Игры на сплочение детского коллектива:		
		«Добрые слова», «Комплименты», «Здравствуй, друг». Дидактическое упражнение «Доскажи словечко»		
		Рассматривание книг, альбомов о спорте		
		К.Чуковский «Айболит»; Е.Шкловский «Как лечили		
		мишку».		

Учебно-методический комплекс

- 1. Авдеева Н.Н., Князева О.Л. Программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста». М.,2000.
 - 2. Алямовская, В.Г. Как воспитать здорового ребенка. М.,1993. 132с.
- 3. Береснева, З.И. Здоровый малыш: программа оздоровления детей в ДОУ/ под ред. З.И. Бересневой.- М.: Сфера, 2005 31 с.
- 4. Васильева М.А. «Программа воспитание и обучения ребенка в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой. М., 2003.
 - 5. Волошина, Л.Н. Играйте на здоровье / Л.Н.Волошина М: 2003 87 с.
- 6. Кочеткова Л.В.. Оздоровление детей в условиях детского сада./ М.: ТЦ Сфера,2007
- 7. Крылова И.И.. Здоровьесберегающее пространство дошкольного образовательного учреждения: проектирование, тренинги, занятия / Волгоград: Учитель, 2009
- 8. Сивачева, Л.Н. Физкультура-это радость!/ Спортивные игры с использованием нестандартного оборудования С-П. Детство-Пресс. 2002г. Утробина, К.К. Занимательная физкультура для дошкольников./ М.: Изд-во Гном и Д., 2003

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Технологии обучения

- игровая технология;
- технология, опирающиеся на познавательный интерес (Л.В. Занков, Д.Б.

Эльконин - В.В. Давыдов);

- технология проблемного обучения;
- технология сотрудничества (В.Дьяченко, А.Соколов и др.);
- проектная технология.

Перечисленные методики и технологии обеспечивают выполнение рабочей программы и соответствуют принципам полноты и достаточности

Игровая технология

Концептуальные идеи и принципы:

- игра ведущий вид деятельности и форма организации процесса обучения;
- игровые методы и приёмы средство побуждения, стимулирования обучающихся к познавательной деятельности;
- постепенное усложнение правил и содержания игры обеспечивает активность действий;
- игра как социально-культурное явление реализуется в общении. Через общение она передается, общением она организуется, в общении она функционирует;
- использование игровых форм занятий ведет к повышению творческого потенциала обучаемых и, таким образом, к более глубокому, осмысленному и быстрому освоению изучаемой дисциплины;
- цель игры учебная (усвоение знаний, умений и т.д.). Результат прогнозируется заранее, игра заканчивается, когда результат достигнут;
- механизмы игровой деятельности опираются на фундаментальные потребности личности в самовыражении, самоутверждении, саморегуляции, самореализации.

Технология, опирающиеся на познавательный интерес

Концептуальные идеи и принципы:

- активный деятельностный способ обучения (удовлетворение познавательной потребности с включением этапов деятельности: целеполагание, планирование и организацию, реализацию целей и анализ результатов деятельности);
 - обучение с учётом закономерностей детского развития;
- опережающее педагогическое воздействие, стимулирующее личностное развитие (ориентировка на «зону ближайшего развития ребёнка»);
 - ребёнок является полноценным субъектом деятельности.

Технология проблемного обучения

Концептуальные идеи и принципы:

• создание проблемных ситуаций под руководством педагога и активная самостоятельная деятельность обучающихся по их разрешению, в результате чего и осуществляется развитие мыслительных и творческих способностей, овладение знаниями, умениями и навыками;

- целью проблемной технологии выступает приобретение ЗУН, усвоение способов самостоятельной деятельности, развитие умственных и творческих способностей;
 - проблемное обучение основано на создании проблемной мотивации;
- проблемные ситуации могут быть различными по уровню проблемности, по содержанию неизвестного, по виду рассогласования информации, по другим методическим особенностям;
- проблемные методы это методы, основанные на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности учащихся, требующей актуализации знаний, анализа, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, умения видеть за отдельными фактами явление, закон.

Технология сотрудничества

Концептуальные идеи и принципы:

- позиция взрослого как непосредственного партнера детей, включенного в их деятельность;
- уникальность партнеров и их принципиальное равенство друг другу, различие и оригинальность точек зрения, ориентация каждого на понимание и активную интерпретация его точки зрения партнером, ожидание ответа и его предвосхищение в собственном высказывании, взаимная дополнительность позиций участников совместной деятельности;
- неотъемлемой составляющей субъект-субъектного взаимодействия является диалоговое общение, в процессе и результате которого происходит не просто обмен идеями или вещами, а взаиморазвитие всех участников совместной деятельности;
- диалоговые ситуации возникают в разных формах взаимодействия: педагог ребенок; ребенок ребенок средства обучения; ребенок родители;
- сотрудничество непосредственно связано с понятием активность. Заинтересованность со стороны педагога отношением ребёнка К познаваемой познавательную действительности, активизирует его деятельность, стремление подтвердить свои предположения и высказывания в практике;
- сотрудничество и общение взрослого с детьми, основанное на диалоге фактор развития дошкольников, поскольку именно в диалоге дети проявляют себя равными, свободными, раскованными, учатся самоорганизации, самодеятельности, самоконтролю.

Проектная технология

Концептуальные идеи и принципы:

- развитие свободной творческой личности, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей, динамичностью предметнопространственной среды;
- особые функции взрослого, побуждающего ребёнка обнаруживать проблему, проговаривать противоречия, приведшие к её возникновению, включение ребёнка в обсуждение путей решения поставленной проблемы;
- способ достижения дидактической цели в проектной технологии осуществляется через детальную разработку проблемы (технологию);
- интеграция образовательных содержаний и видов деятельности в рамках единого проекта совместная интеллектуально творческая деятельность;

• завершение процесса овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности, реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.

3.2. Структура занятия по музыкальному развитию детей дошкольного возраста

1. Вступительная часть

Музыкально-ритмические упражнения

Цель – настроить ребенка на занятие и развивать навыки основных и танцевальных движений, которые будут использованы в плясках, танцах, хороводах.

2. Основная часть

Слушание музыки

Цель – приучать ребенка вслушиваться в звучание мелодии и аккомпанемента, создающих художественно-музыкальный образ, эмоционально на них реагировать.

Подпевание и пение

Цель – развивать вокальные задатки ребенка, учить чисто интонировать мелодию, петь без напряжения в голосе, а также начинать и заканчивать пение вместе с воспитателем.

В основную часть занятий включаются и музыкально-дидактические игры, направленные на знакомство с детскими музыкальными инструментами, развитие памяти и воображения, музыкально-сенсорных способностей.

3. Заключительная часть

Пляска и игра.

Цель – доставить эмоциональное наслаждение ребенку, вызвать чувство радости от совершаемых действий, интерес к музыкальным занятиям и желание посещать их.

3.3. Регламент непосредственно образовательной деятельности по музыкальному развитию детей

Форма музыкальной деятельности	Вторая младшая группа		Средняя группа		Старшая группа				
	ость	Колич	ество	0CTb	Колич	нество	OCTB	Коли	чество
Продолжительность	Продолжительн	онгэдэн в	В год	Продолжительность	в неделю	Кол в	Продолжительность	в неделю	в год
Организованная образовательная деятельность эстетической направленности	15 мин	2	72	20 мин	2	72	20-25 мин	2	72
Праздники и развлечения: Досуги Утренники	15-20 25-30	1	60 3	25-30 30-35	1	60	30-35 35-40	1	60 4

3.4. Формы работы по музыкальному развитию детей 2-7 лет

Раздел «СЛУШАНИЕ»

	Формы	работы				
Режимные	Самостоятельная	Совместная				
моменты	деятельность	деятельность детей	деятельность с			
	педагога с детьми		семьей			
	Формы организации детей					
Индивидуальные	Групповые	Индивидуальные	Групповые			
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые			
	Индивидуальные		Индивидуальные			
Использование	Занятия	Создание условий для	Консультации для			
музыки:	Праздники,	самостоятельной	родителей			
-на утренней	развлечения	музыкальной	Родительские			
гимнастике и	Музыка в	деятельности в группе:	собрания			
физкультурных	повседневной жизни:	подбор музыкальных	Индивидуальные			
занятиях;	-Другие занятия	инструментов	беседы			
- на музыкальных	-Театрализованная	(озвученных и не	Совместные			
занятиях;	деятельность	озвученных),	праздники,			
- во время умывания	-Слушание	музыкальных	развлечения в			
- на других занятиях	музыкальных сказок,	игрушек, театральных	ДОУ (включение			
(ознакомление с	-Просмотр	кукол, атрибутов для	родителей в			
окружающим	мультфильмов,	ряженья, ТСО.	праздники и			
миром, развитие	фрагментов детских	Экспериментирование	подготовку к ним)			
речи,	музыкальных	со звуками, используя	Театрализованная			
изобразительная	фильмов	музыкальные игрушки	деятельность			
деятельность)	- рассматривание	и шумовые	(концерты			
- во время прогулки	картинок,	инструменты	родителей для			
(в теплое время)	иллюстраций в	Игры в «праздники»,	детей, совместные			
- в сюжетно-	детских книгах,	«концерт»	выступления			
ролевых играх	репродукций,		детей и			
- перед дневным	предметов		родителей,			
сном	окружающей		совместные			
- при пробуждении	действительности;		театрализованные			
- на праздниках и	Игры-импровизации:		представления,			
развлечениях	- игра-сказка;		оркестр)			
	- игра-балет;		Открытые			
	- игра-опера;		музыкальные			
	- игра-карнавал;		занятия для			
	- игра-фантазия;		родителей			
	Двигательно-		Создание			
	игровые		наглядно-			
	импровизации(показ		педагогической			
	пластики образов «		пропаганды для			

Мальвина»,	родителей
«Буратино»,	(стенды, папки
показ в пластике	или ширмы-
характеров образов	передвижки)
(Весёлый Буратино»,	Оказание помощи
«Сердитая	родителям по
Мальвина);	созданию
Вокально-речевые	предметно-
импровизации:	музыкальной
Интонационные	среды в семье
этюды(разыгрывание	Посещения
сценок из жизни	детских
животных, птиц	музыкальных
предметов и	театров
явлений);	Прослушивание
- перевоплощение в	аудиозаписей с
персонажей;	просмотром
-исполнение роли за	соответствующих
всех персонажей в	картинок,
настольном театре;	иллюстраций

Раздел «ПЕНИЕ»

Формы работы					
Режимные моменты	Совместная деятельность	Самостоятельная деятельность детей	Совместная деятельность с		
	педагога с детьми	A0002	семьей		
	Формы орг	ганизации детей			
Индивидуальные	Групповые	Индивидуальные	Групповые		
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые		
	Индивидуальные		Индивидуальные		
Использование	Занятия	Создание условий для	Совместные		
пения:	Праздники,	самостоятельной	праздники,		
- на музыкальных	развлечения	музыкальной	развлечения в ДОУ		
занятиях;	Музыка в	деятельности в группе:	(включение		
- во время	повседневной	подбор музыкальных	родителей в		
умывания	жизни:	инструментов	праздники и		
- на других	Театрализованная	(озвученных и не	подготовку к ним)		
занятиях деятельность		озвученных),	Театрализованная		
- во время	Пение знакомых	музыкальных игрушек,	деятельность		
прогулки (в	песен во время игр,	макетов инструментов,	(концерты		
теплое время)	прогулок в теплую	театральных кукол,	родителей для		
	погоду	атрибутов для ряженья,	детей, совместные		

- в сюжетноролевых играх -в театрализованной деятельности - на праздниках и развлечениях Подпевание и пение знакомых песенок, полёвок при Рассматривании картинок, иллюстраций книгах. летских репродукций, предметов окружающей действительности Вокально-речевые импровизации: Интонационные этюды (разыгрывание сценок ИНЕИЖ ИЗ животных, птиш предметов явлений); Перевоплощение в персонажей; исполнение роли за всех персонажей в настольном театре; Игровые ситуации(войти В изображаемую ситуацию И вообразить куколмарионеток В цирке); Инструментальные импровизации Сюжетосложение Музыкально игровые композиции: игры приветствия; - игры речевые; - игры с палочками

- игры со звучащими

- игры-уподобления

жестами

элементов костюмов различных персонажей. **TCO** Создание предметной среды, способствующей проявлению у детей: -песенного творчества (сочинение грустных и веселых мелодий), Музыкальнодидактические Импровизация на инструментах Музыкальнодидактические игры Аккомпанемент пении, танце и др. Детский ансамбль, оркестр Игры В «концерт», «спектакль», «музыкальные занятия», «оркестр», «телевизор».

выступления детей родителей, совместные театрализованные представления, шумовой оркестр) Открытые музыкальные занятия ДЛЯ родителей Создание нагляднопедагогической пропаганды ДЛЯ родителей (стенды, папки или ширмыпередвижки) Оказание помощи по родителям созданию предметномузыкальной среды в семье Посещения детских музыкальных театров Совместное подпевание и пение знакомых песенок, попёвок при рассматривании картинок, иллюстраций детских книгах, репродукций, предметов окружающей действительности

- игры-настрое	ния
- игры-образы	
Инструменталі	ьное
музицирование	2:
- танцева.	пьные
миниатюры	
Компьютерные	
музыкально-	
игровые прогр	аммы

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

	Формы работы					
Режимные	Совместная	Самостоятельная	Совместная			
моменты	деятельность	деятельность	деятельность с			
	педагога с детьми	детей	семьей			
	Формы орган	изации детей				
Индивидуальные	Групповые	Индивидуальные	Групповые			
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые			
	Индивидуальные		Индивидуальные			
Использование	Занятия	Создание условий	Совместные			
музыкально-	Праздники,	для	праздники,			
ритмических	развлечения	самостоятельной	развлечения в ДОУ			
движений:	Музыка в	музыкальной	(включение			
-на утренней	повседневной жизни:	деятельности в	родителей в			
гимнастике и	-Театрализованная	группе: подбор	праздники и			
физкультурных	деятельность	музыкальных	подготовку к ним)			
занятиях;	-Игры, хороводы	инструментов,	Театрализованная			
- на музыкальных	- Празднование дней	музыкальных	деятельность			
занятиях;	рождения	игрушек, макетов	(концерты			
- на других занятиях	-Двигательно-	инструментов,	родителей для			
- во время прогулки	игровые	хорошо	детей, совместные			
- в сюжетно-	импровизации (показ	иллюстрированных	выступления детей			
ролевых играх	пластики образов	«нотных тетрадей	и родителей,			
- на праздниках и	«Мальвина»,	по песенному	совместные			
развлечениях	«Буратино»,	репертуару»,	театрализованные			
	показ в пластике	атрибутов для	представления,			
	характеров образов	театрализации,	шумовой оркестр)			
	(Весёлый Буратино»,	элементов	Открытые			
	«Сердитая	костюмов	музыкальные			
	Мальвина);	различных	занятия для			
	Вокально-речевые	персонажей,	родителей			
	импровизации:	атрибутов для	Создание наглядно-			
		самостоятельного	педагогической			

Интонаци	онные	танцевального	пропаганды для
этюды(ра:	зыгрывание	творчества	родителей (стенды,
	ингиж ги	(ленточки,	папки или ширмы-
животных	к, птиц	платочки,	передвижки)
предмето	в и	косыночки и т.д.).	Создание музея
явлений);		TCO	любимого
- перевог	ілощение в	Создание для детей	композитора
персонаж	ей;	игровых творческих	Оказание помощи
-исполнен	ние роли за	ситуаций (сюжетно-	родителям по
всех пер	сонажей в	ролевая игра),	созданию
настольно	ом театре;	способствующих	предметно-
		активизации	музыкальной среды
		выполнения	в семье
		движений,	Посещения детских
		передающих	музыкальных
		характер	театров
		изображаемых	
		животных.	
		Стимулирование	
		самостоятельного	
		выполнения	
		танцевальных	
		движений под	
		плясовые мелодии	

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Формы работы					
Режимные моменты	Совместная деятельность педагога с детьми	Самостоятельная деятельность детей	Совместная деятельность с семьей		
	Формы орга	низации детей			
Индивидуальные Подгрупповые	Групповые Подгрупповые Индивидуальные	Индивидуальные Подгрупповые	Групповые Подгрупповые Индивидуальные		
- на музыкальных занятиях; - на других занятиях - во время прогулки - в сюжетно- ролевых играх - на праздниках и	Занятия Праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: -Театрализованная деятельность	Создание условий для самостоятельной музыкальной деятельности в группе: подбор музыкальных инструментов, музыкальных	Совместные праздники, развлечения в ДОУ (включение родителей в праздники и подготовку к ним) Театрализованная		
развлечениях		игрушек, макетов	деятельность		

-Игры с элементами	инструментов,	(концерты
аккомпанемента	хорошо	родителей для
- Празднование дней	иллюстрированных	детей, совместные
рождения	«нотных тетрадей по	выступления детей
- Инструментальное	песенному	и родителей,
музицирование:	репертуару»,	совместные
- танцевальные	театральных кукол,	театрализованные
миниатюры	атрибутов для	представления,
Компьютерные	ряженья, элементов	шумовой оркестр)
музыкально-	костюмов различных	Открытые
игровые программы	персонажей. ТСО	музыкальные
	Игра на шумовых	занятия для
	музыкальных	родителей
	инструментах;	Создание
	экспериментирование	наглядно-
	со звуками,	педагогической
	Музыкально-	пропаганды для
	дидактические игры	родителей (стенды,
		папки или ширмы-
		передвижки)
		Оказание помощи
		родителям по
		созданию
		предметно-
		музыкальной
		среды в семье
		Посещения
		детских
		музыкальных
		театров
		Совместный
		ансамбль, оркестр
 i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e	i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e	·

Раздел «ТВОРЧЕСТВО»

(песенное, музыкально-игровое, танцевальное, импровизация на детских музыкальных инструментах)

Формы работы					
Совместная деятельность педагога с детьми	Самостоятельная деятельность детей	Совместная деятельность с семьей			
Формы организации детей					
Групповые Подгрупповые	Индивидуальные Подгрупповые	Групповые Подгрупповые			
	Совместная деятельность педагога с детьми Формы орга	Совместная деятельность деятельность деятельность деятельность детей педагога с детьми Формы организации детей Групповые Индивидуальные			

	Индивидуальные		Индивидуальные
- на музыкальных	Занятия	Создание условий для	Совместные
занятиях;	Праздники,	самостоятельной	праздники,
- на других занятиях	развлечения	музыкальной	развлечения в ДОУ
- во время прогулки	В повседневной	деятельности в	(включение
- в сюжетно-	жизни:	группе: подбор	родителей в
ролевых играх	-Театрализованная	музыкальных	праздники и
- на праздниках и	деятельность	инструментов	подготовку к ним)
развлечениях	-Игры	(озвученных и не	Театрализованная
	- Празднование	озвученных),	деятельность
	дней рождения	музыкальных	(концерты
	Игры-	игрушек, театральных	родителей для
	импровизации:	кукол, атрибутов для	детей, совместные
	- игра-сказка;	ряженья, ТСО.	выступления детей
	- игра-балет;	Экспериментирование	и родителей,
	- игра-опера;	со звуками, используя	совместные
	- игра-карнавал;	музыкальные	театрализованные
	- игра-фантазия;	игрушки и шумовые	представления,
		инструменты	шумовой оркестр)
		Игры в «праздники»,	Открытые
		«концерт»	музыкальные
		Создание предметной	занятия для
		среды,	родителей
		способствующей	Создание наглядно-
		проявлению у детей	педагогической
		песенного, игрового	пропаганды для
		творчества,	родителей (стенды,
		музицирования	папки или ширмы-
		Музыкально-	передвижки)
		дидактические игры	Оказание помощи
			родителям по
			созданию
			предметно-
			музыкальной среды
			в семье
			Посещения детских
			музыкальных
			театров

3.5. Взаимосвязь музыкального руководителя с профильными специалистами

Логопед

Улучшение координации движений, мелкой и общей моторики, развитие выразительной мимики, голоса, речи

Музыкальный руководитель

Развитие
музыкальных и
творческих
способностей
воспитанников в
различных видах
музыкальной
деятельности с
учетом их
индивидуальных
возможностей.
Формирование
начала
музыкальной

культуры.

Инструктор по физическому развитию

Развитие у воспитанников чувства ритма, закрепление основных видов движений.

Воспитатели

Использование разнообразного материала, проведение праздников, развлечений, досугов.

Психолог

Коррекция памяти, внимания, воображения, мышления, эмоциональноволевой сферы.

3.6. Взаимодействие с педагогами по реализации ООП, область «Художественно-эстетическое развитие»

Месяц	Формы работ	Цели	Возраст
Сентябрь	«Организация совместной музыкальной деятельности детей» (памятка).	Напомнить педагогами принципы организации совместной музыкальной деятельности с детьми на каждой возрастной ступени дошкольного детства.	Все воспитатели + узкие специалисты
Октябрь	«Использование здоровьесберегающих технологий в музыкальной деятельности ДОУ».	Оказание помощи воспитателям в применении здоровьесберегающих технологий в совместной музыкальной деятельности с детьми.	Все воспитатели + узкие специалисты
Ноябрь	«Музыкально- рефлекторное пробуждение детей после дневного сна» (консультация).	Укрепление, обогащение связей и отношений педагогов с детьми.	Старший дошкольный + узкие специалисты
Декабрь	«Новые виды и формы развлечений для малышей» (консультация).	Знакомство педагогов с новыми видами и формами развлечений для детей. Поддержание заинтересованности, инициативности педагогов в проведении досугов и развлечений.	Ранний - средний
Январь	«Игровой самомассаж с пением» (семинар-практикум).	Знакомство воспитателей с игровым самомассажем с пением. Оказание помощи в создании картотеки с игровым самомассажем по каждой возрастной группе	Все воспитатели
Февраль	Развитие музыкальности у детей дошкольного возраста в процессе игры на детских музыкальных инструментах.	Повышение компетентности воспитателей в области музыкального воспитания.	Все воспитатели
Март	Нетрадиционные приемы в развитии музыкальности дошкольников.	Знакомство с нетрадиционными приемами в развитии дошкольников.	Ранний - средний
Апрель	«Речевые игры с музыкальными инструментами» (консультация).	Повышение компетентности воспитателей в области музыкального воспитания.	Все воспитатели
Май	«Организация работы педагогов по музыкальному воспитанию	Повышение компетентности педагогов в области музыкального воспитания в летний оздоровительный период.	Старший - подготовительный +

В	з летний оздоровительный	узкие
п	период» (консультация).	специалисты

3.7. Совместная досуговая деятельность музыкального руководителя с детьми

Дата	Тема	Цели	Возраст
	развлечений		
Сентябрь	«День	Воспитание уважения, любви к русскому языку,	Средний -
	знаний»	литературе. Закрепление умения выражать в	старший
		продуктивной деятельности свои знания и	дошкольный
		впечатления. Активизация творческих	(дети от 4 до 7
		возможностей детей и проявления их в разных	лет)
		видах творческой деятельности.	
Сентябрь	«До свиданья	Вызывать у детей радость от возвращения в	Младший
	лето,	детский сад. Продолжать знакомство с детским	возраст (дети
	здравствуй,	садом как ближайшим социальным окружением	от 3 до 4 лет)
	детский сад»	ребёнка: профессии сотрудников детского сада,	
	A	предметное окружение, правила поведения в	
		детском саду, взаимоотношения со сверстниками.	
Октябрь	«Осенины»	Обобщить, закрепить и расширить знания детей об	Ранний -
		осени, осенних явлениях. Учить правильно	средний (дети
		называть и различать овощи, фрукты. Развивать	от 2 до 5 лет)
		связную речь детей. Воспитывать уважение к	
		труду взрослых.	
Ноябрь	«День	Расширять представления детей о родной стране, о	Старший
	народного	государственных праздниках. Углублять и	дошкольный
	единства»	уточнять представления о Родине - России.	(дети от 5 до 7
		Закреплять знания о флаге, гербе и гимне России.	лет)
		Воспитывать любовь и гордость за свою Родину.	
Ноябрь	«День	Расширять гендерные представления.	Старший
	матери»	Воспитывать бережное и чуткое отношение к	дошкольный
		самым близким людям, потребность радовать	(дети от 5 до 7
		близких добрыми делами. Продолжать развивать	лет)
		музыкальные способности детей: эмоциональную	
		отзывчивость, слуховое внимание, музыкальную	
		память.	
4 неделя	«Новый год»	Создать условия для развития творческих	Ранний -
декабря		способностей у дошкольников через активную	старший
		деятельность при подготовке к новогоднему	дошкольный
		празднику. Закреплять умения петь несложные	(дети от 2 до 7
		песни в удобном диапазоне индивидуально и	лет)
		коллективно; выразительно и ритмично двигаться	
		в соответствии с характером музыки. Развивать	
		творческие способности. Воспитывать	
		ответственность, дружелюбность в детском	
		коллективе;	

Январь	«Пришла	Расширять представление детей о традициях и	Ранний -
ливарв	коляда -	обычаях русского народа, учить использовать	старший
	отворяй	полученные знания и навыки в жизни. Учить	дошкольный
	ворота»	инсценировать народные песни. Воспитывать у	(дети от 2 до 7
	ворота»	детей желание познавать культуру своего народа	лет)
		(через сказки, пословицы, поговорки, песни,	,
		танцы, игры, обряды).	
Февраль	«Масленица»	Знакомить детей с традициями русского народа.	Ранний –
		Приобщать детей к русским народным	старший
		праздникам. Продолжать учить петь народные	дошкольный
		песни, хороводы. Развивать двигательные навыки	(дети от 2 до 7
		и умения. Воспитывать любовь к народному	лет)
		творчеству, к народным играм и песням.	
1 неделя	Праздник 8	Продолжать учить петь без напряжения;	Младший —
марта	марта	побуждать к исполнению знакомых и	старший
		любимых произведений (песни, танцы);	дошкольный
		Развивать певческие и ритмические навыки,	(дети от 3 до
		выразительность речи. Воспитывать	7 лет)
		нравственные качества - любви, доброты,	
		отзывчивости, желание доставлять радость	
		близким и друзьям.	
1 неделя	«День	Продолжать развивать музыкальные	Ранний —
апреля	смеха»	способности детей: эмоциональную	старший
_		отзывчивость, слуховое внимание,	дошкольный
		музыкальную память. Продолжать учить петь	(дети от 2 до
		без напряжения; побуждать к исполнению	7 лет)
		знакомых и любимых произведений.	Ź
		Продолжать закреплять умение детей	
		чувствовать ритм в музыке и тексте.	
		Воспитывать уважение друг к другу.	
4 неделя	«День	Развивать музыкальные и творческие	Ранний —
апреля	здоровья»	способности дошкольников в различных	старший
unp com	(весенние	видах музыкальной деятельности, используя	дошкольный
	развлечения)	здоровьесберегающие технологии.	(дета от 2 до
	развле тепии)	Воспитывать стремление детей к. здоровому	7 лет)
		образу жизни. Формировать чувства	7 3101)
		ответственности за укрепление своего	
		здоровья.	
1 неделя	«День	Воспитывать детей в духе патриотизма,	Старший
т неделя мая	«день Победы»	любви к Родине. Расширять знания о героях	дошкольный
Man			
	Спортивно-	Великой Отечественной войны, о победе	(дети в
	музыкальный	нашей стране в войне.	возрасте 5
	досуг	•	— 7 лет)

Май	«До	Воспитание уважения, любви к детскому	Старший
	свиданья,	саду, школе, закрепление умения выражать в	дошкольный
	детский сад»	продуктивной деятельности свои знания и	(дети в
		впечатления, активизация творческих	возрасте 5 -
		возможностей детей и проявления их в	7)
		разных видах творческой деятельности	

3.8. Организация предметно – пространственной развивающей образовательной среды.

Образовательная среда в ДОУ предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства. Современная предметно – пространственная среда включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребёнка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами. Важнейшим условием реализации программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, которая обеспечивает наличие необходимых материалов, возможность заниматься разными видами деятельности (пением, танцем, слушанием музыки, игрой на музыкальных инструментах, актёрским мастерством и др.)

Принципы организации предметно – развивающей среды:

- Соответствие требованиям Федерального государственного образовательного стандарта и образовательной программы Н. Е. Веракса «От рождения до школы».
- Соответствие возрастным особенностям и интересам детей.
- Открытость среды для преобразований.
- Современность среды.
- Эстетика среды.
- Комфортность среды.

Предметно — пространственная среда музыкального зала и костюмерной организована как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей и соответствует требованиям ФГОС ДО:

- 1) Содержательно насыщенная (образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), игровым, оздоровительным оборудованием, инвентарем и материалами. Это обеспечивает:
 - ◆ игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников;
 - ◆ двигательную активность, развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх, выполнение танцевальных движений;
 - ◆ эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно – пространственным окружением;
 - ♦ возможность самовыражения детей.
- 2) Развивающая.
- 3) Трансформируемая (возможность изменений предметно пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей).
- 4) Полифункциональная (возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды. Наличие полифункциональных предметов, пригодных для использования в разных видах детской активности).

- 5) Вариативная (наличие разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей. Появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную активность детей).
- 6) Доступная (доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья; исправность и сохранность материалов и оборудования).
- 7) Безопасная (соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.
- 8) Здоровьесберегающая.
- 9) Эстетически привлекательная.

Также необходимо хорошо организовать музыкальную среду в каждой возрастной группе, что способствует поддержанию эмоционального благополучия детей и их эстетическому развитию. Огромное значение для развития у детей самостоятельности, инициативности в музыкальной деятельности имеют оборудование, пособия, которые успешно используются детьми в их самостоятельных и специально организованных музыкально — творческих проявлениях. Предметная среда должна быть максимально обеспеченной разнообразными музыкально — дидактическими материалами. При создании предметно — пространственной среды необходимо учитывать и половозрастные особенности дошкольников. Развитие творческого начала детей во многом зависит от оборудования и его привлекательности. Необходимы оригинальность, простота, привлекательность, доступность, а также достаточное количество ассортимента детских музыкальных инструментов, дидактических пособий, демонстрационного материала, атрибутов и т.д.

3.9. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения.

В рабочей программе предусмотрено использование различных видов дидактических игр для музыкального развития детей:

- На развитие динамического восприятия;
- На развитие ритмического восприятия;
- На развитие звуковысотного восприятия;
- На развитие тембрового восприятия.

Наглядно – образный материал:

- 1. Иллюстрации, мультимедийные методические разработки.
- 2. Наглядно дидактический материал.
- 3. Игровые атрибуты.
- 4. Карточки с заданием.

Методическое обеспечение:

Вид музыкальной деятельности	Учебно – методический комплекс		
1. Восприятие	1. Дидактические игры. 2. Портреты русских и зарубежных композиторов. 3. Наглядно — иллюстративный материал: - сюжетные картины; - картины с птицами, животными, овощами, фруктами, цветами, деревьями и т.д.; - комплект «Времена года»; - комплект «Музыкальные инструменты»; - комплект «Симфонический оркестр»; 4. Нотные сборники.		
2. Пение	1. Дидактические игры. 2. Наглядно – иллюстративный материал. 3. Нотные сборники.		
3. Музыкально — ритмические движения	1. Методические разработки танцевальных композиций. 2. Нотные сборники. 3. Разноцветные шарфы, платочки, кубик, колечки, солнышки, султанчики, листья, искусственные цветы, флажки, снежинки, фуражки для русского костюма и т. д. 4. Карнавальные костюмы. 5. Маски — шапочки (в ассортименте). 6. Костюмы для взрослых и детей (в ассортименте).		
4. Игра на детских музыкальных инструментах	1. Неозвученные музыкальные инструменты (шумовой оркестр). 2. Ударные инструменты: бубен, барабан, деревянные ложки, трещётка, треугольник, музыкальные палочки, колокольчики, металлофон, маракас. 3. Духовые		

	инструменты: свистулька, дудочка. 4. Методические разработки. 5. Нотные сборники.
5. Творчество	 Дидактические игры. Аудиокассеты, CD – диски. Костюмы для взрослых и детей (в ассортименте). Нотные сборники. Методические разработки на развитие творческих способностей детей.

3.10. Приоритетное направление (часть программы, формируемая участниками образовательных отношений)

Условия реализации программы

- Реализация здоровьесберегающих технологий по всем разделам образовательной программы;
- Соблюдение рационального режима дня, обеспечивающего смену разнообразной деятельности и отдыха;
 - Использование современных прогрессивных методов и приемов обучения;
- Индивидуальный подход к ребенку сообразно его уровню развития, биологическому и психологическому возрасту;
 - Реализация различных форм систематической работы с родителями;
 - Развивающая среда ДОУ;
 - Музыкальный зал.

Формы организации двигательной активности детей

Одним из условий рациональной организации деятельности детей в ДОУ является обеспечение оптимального двигательного режима, который позволяет удовлетворить физиологическую потребность в движении, способствует развитию основных двигательных качеств и способствует поддержанию работоспособности на высоком уровне в течение всего дня. Двигательной активностью является любое движение тела, обусловленное сокращением скелетных мышц и приводящее к затратам энергии.

Виды занятий	Варианты содержания		Особенности организации
Утренняя	•	Традиционная	Ежедневно утром, на
гимнастика	гимнастика		открытом воздухе или в зале.
	•	Ритмическая	Длительность 10 мин.
	гимнастика		
	•	Корригирующая	
	гимнастика		
Музыкальные	•	Гимнастика для	Ежедневно проводятся во
минутки	улучшения с	луха	время занятий
	•	Дыхательная	Длительность 3-5 мин.
	гимнастика		

Система здоровьесберегающих технологий

(стр. 26 Программы «Здоровый дошкольник»).

Формы взаимодействия с родителями воспитанников

Приложение № 4 Стр 55 Программы «Здоровый дошкольник»

4. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

4.1. Целевой раздел Программы

4.1.1. Пояснительная записка

«Весь воспитательный процесс в детском саду строится таким образом, чтобы детям была обеспечена возможность жить своей детской жизнью с характерной для неё потребностями и интересами»... (Усова А.П.)

Ключевые аспекты проектирования программы воспитания

Изменение вектора государственной политики в сфере образования на приоритет воспитания отражено в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», где главной целью образования обозначено - воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно- нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования, где воспитательная деятельность рассматривается как компонент педагогического процесса и охватывает все составляющие образовательной системы образовательной организации, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Приоритетные направления воспитания обозначены в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года:

- гражданское и патриотическое воспитание;
- духовно-нравственное развитие;
- приобщение детей к культурному наследию;
- физическое развитие и культура здоровья;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение;
- экологическое воспитание.

Воспитание детей рассматривается как стратегический общенациональный приоритет, требующий консолидации усилий различных институтов гражданского общества и ведомств на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Стратегия ориентирована на развитие социальных институтов воспитания, обновление воспитательного процесса в системе общего и дополнительного образования, в сферах физической культуры и спорта, культуры на основе оптимального сочетания отечественных традиций, современного опыта, достижений научных школ, культурно-исторического, системно - деятельностного подхода к социальной ситуации развития ребенка. Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Программа направлена на:

• создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;

- на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей;
- решение проблем гармоничного вхождения воспитанников в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми;

В центре программы воспитания в соответствии с Положениями Федерального закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 находится воспитание, как деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации, обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Пункт 2 ст. 2 Федерального закона № 273-ФЗ)

4.1.2. Цель и задачи реализации Программы

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» воспитание деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде (ст. 2, п. 2, в редакции Федерального закона «Об образовании в РФ» от 31.07.2020 N 304-ФЗ). Исходя из данного определения сформулирована общая цель воспитания в ДОУ: создание условий для самоопределения и социализации детей дошкольного возраста на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства. Воспитание личности ребенка происходит только в процессе вовлечения его в социально значимую деятельность. В деятельности ребенок получает социальные знания, у него развивается позитивное отношение к общественным ценностям, приобретается опыт участия в социально важных делах. Принимая во внимание цель и деятельностный характер воспитания, мы определили конкретные задачи:

- 1. Поддерживать традиции дошкольного учреждения в проведении социально значимых образовательных и досуговых мероприятий.
- 2. Реализовать воспитательные возможности детско-взрослых сообществ, основанных на коллективной практической деятельности.
 - 3. Использовать в воспитании детей возможности НОД.
- 4. Приобщать к традициям, истории и культуре своей Родины, своего народа и родного края.
- 5. Использовать воспитательный ресурс развивающей предметно-пространственной среды ДОУ.
- 6. Организовать конструктивное взаимодействие педагогов детского сада и семьи по воспитанию ребенка дошкольного возраста.

Цель и задачи воспитания позволяют выделить целевые приоритеты. В воспитании детей дошкольного школьного возраста таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения детьми социально значимых знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть вежливым, послушным, доброжелательным, отзывчивым;
- уважать старших и заботиться о младших;
- стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми;
- быть трудолюбивым, доводить начатое дело до конца;
- любить своих родителей, свой родной край и свое Отчество;
- беречь и охранять окружающую природу;
- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни.

На основе знаний у ребенка складываются элементарные моральные суждения и оценки (что такое «хорошо» и что такое «плохо»), а общепринятые нормы и правила поведения начинают выступать для него как регулятор взаимоотношений между людьми и как нравственная норма своего поведения.

Задачи по реализации регионального компонента

С ДЕТЬМИ 1,6 - 3 ЛЕТ:

- 1. Приобщать детей к устному поэтическому творчеству.
- 2. Воспитывать положительное отношение к исполненным педагогом колыбельным песням, потешкам, пестушкам.
- 3. Побуждать к участию в исполнении колыбельных песен, пестушек, потешек.
- 4. Знакомить детей с назначением отдельных предметов быта, одеждой, жилищем, обращая внимание на их художественные особенности.
- 5. Учить отражать наблюдаемые явления природы в продуктивной деятельности.

С ДЕТЬМИ 3 - 4 ЛЕТ:

- 1. Приобщать детей к устному народному творчеству.
- 2. Дать детям представления о происхождении и назначении колыбельных песен, потешек, прибауток, пестушек.
- 3. Познакомить с некоторыми фольклорными образами уральских произведений.
- 4. Способствовать исполнению колыбельных песен, пестушек, потешек в самостоятельной игровой деятельности.
- 5. Стимулировать желание детей рассказывать об увиденном, пережитом в процессе общения с искусством, передавать свои впечатления от окружающей действительности в изобразительной деятельности (рисование, лепка).

С ДЕТЬМИ 4-5 ЛЕТ:

1. Дать представления об уральской природе в разное время года.

Познакомить с наиболее распространенными на Урале птицами, животными, насекомыми, растениями.

- 2. Продолжать знакомить с жанровыми особенностями уральских колыбельных песен, уточнять представления о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах, поговорках, пословицах; развивать исполнительские умения, желание использовать их в игровой деятельности; развивать творческие способности
- детей, придумывать небылицы, заклички, колыбельные песни по аналогии с готовыми текстами.
- 3. Стимулировать желание передавать свои впечатления от восприятия предметов быта, произведений искусства в продуктивной деятельности, подводить к созданию выразительного образа.

С ДЕТЬМИ 5-7 ЛЕТ:

1. Актуализировать имеющиеся представления об особенностях природы Южного Урала: природно-географических зонах: лесной, горной, степной. Дать сведения о названиях

некоторых природных объектов (озер, гор, рек). Уточнить знания о растительном и животном мире уральского региона.

- 2. Расширять познавательный интерес к истории развития родного края, видам хозяйствования, особенностям жилища, календарным обрядам, традициям и обычаям среди народов, распространенных на Урале.
- 3. Учить выделять выразительные средства произведений уральского устного народного творчества: колыбельной песни, пословицы, небылицы (образные средства языка, ритм, рифму).
 - совершенствовать исполнительские умения
 - развивать творческие способности, чувство юмора.
 - воспитывать интерес к языку, желание сделать свою речь выразительной, активизировать
 - самостоятельное использование детьми пословиц.
 - 1. Приобщать детей к истокам национальной и региональной культуры:
 - познакомить детей с творчеством писателей, поэтов и композиторов Южного Урала;
 - с произведениями декоративно-прикладного искусства Урала: гравюрой, чеканкой, вышивкой, литьем, камнерезным искусством и др.
 - развивать умение понимать художественный язык народного искусства, семантику образов.
 - 2. Расширять представления детей о родном городе: гербе, его достопримечательностях и памятных местах, улицах и площадях, предприятиях, архитектурных сооружениях и их назначении (театрах, музеях, дворцах спорта и др)

4.1.3. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- **принцип гуманизма.** Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе ДОУ, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

В связи с этим воспитание и обучение объединяются в целостный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, исторических и национально-культурных традиций, воспитание у дошкольников таких качеств, как: патриотизм, любовь к Родине, гордость за ее достижения; уважение к традиционным ценностям: любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям и пр.; традиционные гендерные представления; нравственные основы личности — стремление в своих поступках следовать положительному примеру («быть хорошим»); проявление у детей таких качеств, как справедливость, забота о тех, кто слабее, чувство гордости за свою страну, за ее достижения, стремление быть полезным членом сообщества, умение поступиться личными интересами в интересах общего дела.

4.1.4. Планируемые результаты освоения программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем. На уровне ДОУ не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей младенческого и раннего возраста (до 3 лет)

Портрет ребенка младенческого и раннего возраста (к 3-м годам)

Направление Ценности		Показатели	
Патриотическое	Родина, природа Проявляющий привязанность, любовь к сем близким, окружающему миру		
Этико-эстетическое	Культура и красота	Эмоционально отзывчивый к красоте. Проявляющий интерес и желание заниматься продуктивными видами деятельности.	

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста (до 8 лет)

Портрет ребенка дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Этико-эстетическое Культура и красота		Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

Планируемые результаты освоения содержания регионального компонента:

1 - 3 ГОДА:

- 1. знаком с устным поэтическим творчеством.
- 2. проявляет положительное отношение к исполненным педагогом колыбельным песням, потешкам, пестушкам.
 - 3. участвует в исполнении колыбельных песен, пестушек, потешек.
- 4. Знаком с назначением отдельных предметов быта, одеждой, жилищем, обращая внимание на их художественные особенности.
 - 5. отражает наблюдаемые явления природы в продуктивной деятельности.

3 - 4 ГОДА:

- 1. знаком с устным поэтическим творчеством.
- 2. имеет представления о происхождении и назначении колыбельных песен, потешек, прибауток, пестушек.
 - 3. знаком с некоторыми фольклорными образами уральских произведений.
- 4. исполняет колыбельные песни, пестушки, потешки в самостоятельной игровой деятельности.
- 5. рассказывает об увиденном, пережитом в процессе общения с искусством, передает свои впечатления от окружающей действительности в изобразительной деятельности (рисование, лепка).
- 6. имеет первичное представление о себе, членах семьи, степени родства и значимости в семье всех ее членов, о взаимоотношениях в семье, о семейном досуге, традициях и праздниках семьи, домашних животных.

3 - 5 ЛЕТ:

- 1.имеет представления об уральской природе в разное время года.
- 2.знаком с наиболее распространенными на Урале птицами, животными, насекомыми, растениями.

3.знаком с жанровыми особенностями уральских колыбельных песен, уточнять представления о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах, поговорках, пословицах; развивать исполнительские умения, желание использовать их в игровой деятельности; развивать творческие способности детей, придумывать небылицы, заклички, колыбельные песни по аналогии с готовыми текстами.

4. передает свои впечатления от восприятия предметов быта, произведений искусства в продуктивной деятельности, создает выразительный образ.

5.Имеет представление о жизни в детском саду, взаимоотношениях детей, о работниках детского сада, о праздниках в детском саду.

5-7 ЛЕТ:

- 1. Имеет представление об особенностях природы Южного Урала: природногеографических зонах: лесной, горной, степной. Знает названия некоторых природных объектов (озер, гор, рек). Знает о растительном и животном мире уральского региона.
 - 2. Проявляет интерес:
 - к истории развития родного края, в том числе в годы Великой Отечественной войны;
 - видам хозяйствования, предприятий города и их продукции;
 - особенностям жилища, календарно-обрядовым праздникам, быту, традициям и обычаям среди народов, распространенных на Урале;
 - мест культурного и спортивного времяпровождения.
- 3. Использует в речи выразительные средства произведений уральского устного народного творчества: колыбельной песни, пословицы, небылицы (образные средства языка, ритм, рифму), способен выполнять танцевальные движения, ритмично двигаться в соответствии с характером и динамикой музыки уральских композиторов;
- 4. Имеет представления об истоках национальной и региональной культуры, имеет представление о региональных художественных промыслах;
- 5. Имеет представления о родном городе: гербе, его достопримечательностях и памятных местах, улицах и площадях, предприятиях, архитектурных сооружениях и их назначении (театрах, музеях, дворцах спорта и др).
- 6. В самостоятельной деятельности рисует, лепит, выполняет аппликацию, конструирует, выбирая темы и сюжеты, отражающие особенности уральской природы, события жизни ребенка в детском саду и семье;
 - 7. Проявляет интерес к достижениям спортсменов города в области спорта;
- 8. Имеет представление о профессиях, связанных со спецификой родного города, области: машиностроителей, металлургов, энергетиков, шахтеров, животноводов;

4.2. Содержательный раздел Программы

4.2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

В детском саду процессы обучения и воспитания взаимосвязаны и неразрывны. Не получится обучать ребенка, не воспитывая его, и наоборот: воспитательный процесс предполагает обучение чему-либо. Особое внимание уделяется развитию таких качеств личности ребенка как: нравственность, патриотизм, трудолюбие, доброжелательность, любознательность, инициативность, самостоятельность и др. В содержание образовательной деятельности по образовательным областям включается материал, который отражает духовнонравственные ценности, исторические и национально-культурные традиции народов России. Цель деятельности педагога: создание условий для развития личностных качеств детей дошкольного возраста. В соответствии с ФГОС дошкольного образования, задачи воспитания реализуются в рамках всех образовательных областей:

Образовательная	Основные задачи воспитания	Перечень
область		программ,
		технологий и
		пособий.
Художественно-	1) Создавать благоприятные условия	для См. пункт 4.2.1.
эстетическое	раскрытия творческих способност	ей детей. Раздела 4.2.
развитие	2) Развивать эстетический вкус, эмог	ции, «Содержательный
	чувство прекрасного при восприят	тии раздел»
	произведений словесного, музыка.	льного и
	изобразительного искусства.	
	3) Обращать внимание дошкольнико	в на
	красоту окружающих предметов и	
	объектов природы.	
	4) Способствовать становлению	
	эстетического отношения к окруж	ающему
	миру.	
	5) Воспитывать любовь к родному кр	раю и
	Отчизне посредством художествен	но-
	эстетической деятельности.	
	6) Стимулировать сопереживание	
	персонажам музыкальных и	
	изобразительных произведений.	

Ценности воспитания соотнесены с направлениями воспитательной работы. Направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе.

Ценности воспитания реализуются в основных направлениях воспитательной работы ДОО.

Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культуры и красоты лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

4.2.2. Основные направления воспитательной работы Социальное направление воспитания

Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1) Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- 2) Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: (сопереживания), коммуникабельности, заботы. ответственности, эмпатии сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3) Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач воспитатель ЛОО должен сосредоточить свое внимание

Tipin prominentalin duminent enda i Beenmantenia de e deimien erebedete mita esce similarina
на нескольких основных направлениях воспитательной работы:
\square организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами,
традиционные народные игры и пр.;
□ воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
□ учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах
деятельности;
\Box учить детей анализировать поступки и чувства — свои и других людей; \Box
организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
□ создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Формы реализации направления:

No	Наименование	Срок	Ответственный	Планируемый результат
Π/Π	мероприятия	выполнения	исполнитель	

1	Развлечение	март	Музыкальный	Ребенок обладает установкой
	«Очень я		руководитель	положительного отношения к миру,
	люблю маму			к разным видам труда, другим людям
	милую мою»			и самому себе, обладает чувством
2	«У истоков	май	Музыкальный	собственного достоинства.
	русской		руководитель	
	народной			
	культуры»			

Этико-эстетическое направление воспитания

Ценности — культура и красота. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- о выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- о уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
- о организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- о формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- о реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Формы реализации направления:

Проекты, акции, выставки, беседы, наблюдения и т.д.

Патриотическое направление воспитания (часть, формируемая участниками образовательных отношений)

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм – это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране – России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- ***** когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;

- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

□ ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего

народа;
\square организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей
к российским общенациональным традициям;

□ формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Модуль «Гражданин и патриот»

Цель модуля: развитие личности ребенка на основе формирования чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку.

Задачи модуля:

- формирование знаний ребенка о символике России;
- воспитание у ребенка готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Родины;
- формирование у воспитанника патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству;
- развитие у воспитанника уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, историческим символам и памятникам Отечества;
- формирование российской гражданской идентичности, гражданской позиции активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и

демократические ценности;

- развитие правовой и политической культуры, расширение конструктивного участия в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности; развитие в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности;
- формирование приверженности идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- формирование установок личности, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям.

Формы реализации модуля:

No	Наименование	Срок	Ответственный	Планируемый результат
п/п	мероприятия	выполнения	исполнитель	
1	Развлечение	февраль	Музыкальный	Ребенок любит свою семью,
	«День		руководитель	принимает ее ценности; - проявляет
	защитника			интерес к истории своей страны,
	отечества»			своего края, своего народа и его
	Развлечение	май	Музыкальный	традициям
2	«Этот день		руководитель	
	Победы»			

«Окружающий мир: живая природа, культурное наследие и народные традиции»

Цель модуля: формирование у ребенка чувства бережного отношения к живой природе и окружающей среде, культурному наследию и традициям многонационального народа России.

Задачи модуля: П формирование готовности и способности к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; развитие экологической культуры, бережного отношения к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; П воспитание чувства ответственности за состояние природных ресурсов, формирование умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта экологического направления деятельности; П воспитание эстетического отношения к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений; формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебной, профессиональной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовнонравственной компетенции -«становиться лучше»; формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также на признании различных форм общественного сознания, предполагающего осознание своего места в поликультурном мире; формирование чувства любви к Родине на основе изучения культурного наследия и традиций многонационального народа России. П

Формы реализации модуля:

No	Наименование	Срок	Ответственный	Планируемый результат
Π/Π	мероприятия	выполнения	исполнитель	

1	Праздник	март	Музыкальный	-Ребенок любит свою семью,
	«Масленица».		руководитель	принимает ее ценности;
2	НОД	май	Музыкальный	- проявляет интерес к истории
	«Челябинск-		руководитель	своей страны, своего края, своего
	край			народа и его традициям;
	любимый»			-Ребенок способен к
				непредвзятости: ценит
				собственную культуру и историю,
				также уважительно относится к
				ценностям и традициям других
				народов и культур

4.2.3. Особенности реализации воспитательного процесса

Программа учитывает социокультурные, национально-культурные и др. особенности региона, традиции, праздники, существующие в дошкольном учреждении, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей. Процесс воспитания в ДОУ основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования (Раздел I, пункт 1.2.):

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства (понимание детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду);
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ) и детей;
 - уважение личности ребенка.

Задачи воспитания реализуются в течение всего времени нахождения ребенка в детском саду: в процессе НОД, режимных моментов, совместной деятельности с детьми и индивидуальной работы. Формированию ценностей воспитания способствует уклад ДОУ, который включает традиции, праздники, взаимодействие с родителями, воспитывающую среду, региональный компонент и др.

1. Традиции детского сада

Традиции являются основой воспитательной работы в дошкольной организации. Традиционные мероприятия, проводимые в детском саду — это эмоциональные события, которые воспитывают у детей чувство коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, общим делам, совместному творчеству.

В то же время, в рамках общего мероприятия ребенок осознает важность своего личного вклада в отмечаемое событие, так как он может применить свои знания и способности в процессе коллективной деятельности.

Цель проведения традиционных мероприятий: организация в ДОО единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых. Традиции в нашем детском саду направлены, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции и события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Ежедневные традиции: воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. Можно сказать, что его прихода с нетерпением ждут другие дети. С приходом последнего ребенка воспитатель приветствует всех детей. Выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и интересно провести время. Обсуждает содержание их совместной деятельности на текущий день. В процессе обсуждения учитывает пожелания и предложения детей. В конце дня все вместе кратко подводят итог прожитого дня. Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая

детей к дальнейшему совершенствованию этих работ. Затем каждому ребенку предоставляется возможность сказать о себе что – либо хорошее.

Еженедельные традиции: по понедельникам утренние часы проходят под девизом: «Утро радостных встреч». Воспитатель выражает радость по поводу встречи с детьми. Рассказывает, как он провел выходные дни или о чем — то новом, интересном. Затем выслушивает всех детей, желающих поделиться своими впечатлениями. Воспитатель рассказывает, что нового и интересного ожидает детей на этой неделе. Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости обогащения детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Традиционным для дошкольного учреждения является проведение: на уровне ДОО:

- общероссийских праздников («День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного единства»); сезонных праздников («Осень», «Новый год»);
- тематических мероприятий («День Здоровья», «День открытых дверей», «Неделя безопасности» и т.д.;
 - на уровне группы:
 - «Утро радостных встреч»;
 - «День рождения» и др.

2. Праздники

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов обучающихся: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

3. Детская художественная литература и народное творчество

Традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.

4. Региональный компонент (часть, формируемая участниками образовательных отношений)

Воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к традициям, истории и культуре своей Родины, своего народа и родного края являются реализация программы «Наш дом-Южный Урал» Е.С. Бабуновой. В каждой группе и в холле ДОУ организованы мини-музеи. Создание зимнего сада в ДОУ, а также огорода, цветников, теплицы на территории ДОУ способствует воспитанию у дошкольников трудолюбия, заботы о животных, бережного отношения к природе, экологической культуры, уважения к труду взрослых и т.д.

Социокультурные особенности Челябинска

Челябинск занимает 8 место по числу жителей среди крупнейших городов России, в нем проживает более 1 миллиона человек. Ведущие отрасли экономики Челябинской области обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых. Дети знакомятся с профессиями: металлургов, шахтеров, машиностроителей и т.п. Челябинский тракторный завод – предприятие по производству тракторов, инженерных машин. В Челябинской области производят станки, автоприцепы, дорожные машины, бульдозеры, грузовики. В области организованы центры атомной промышленности, ракетостроения и космической

промышленности. В индустриально мощном Челябинске развивается культура. Самый крупный музей в Челябинске – это областной краеведческий музей. В городе Челябинске есть театры, наиболее популярными являются Театр оперы и балета им. М.Глинки, Академический театр драмы им. Н.Орлова, театр юного зрителя, а для детей дошкольного возраста – в городе создан кукольный театр, который сезон за сезоном продолжают яркую историю в культурной жизни города Челябинска. Достопримечательностями города являются Челябинская филармония, Зал камерной и органной музыки, которые расширяют горизонты музыкальной культуры горожан. В начале лета на берегу Ильменского озера организуется концерт любителей самодеятельной песни под соснами и березами на берегу озера Ильмень. В городе построен один из самых молодых в России зоопарков, развивается цирковое искусство. Социокультурные особенности Челябинска позволяют познакомить детей со многими значимыми для города датами, традициями. Челябинск принимает активное участие в спортивной жизни России. В Челябинске проходят региональные, российские и международные соревнования по разным видам спорта: дзюдо, плаванию, хоккею.

Национально-культурные особенности Челябинска и Челябинской области.

Область многонациональна, здесь проживают представители национальностей: русские, татары, башкиры, украинцы, немцы, белорусы, мордва, казахи, дагестанцы, армяне, грузины. Социокультурные особенности Челябинска определяют содержание воспитательной работы в ДОУ.

5. Взаимодействие с родителями

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей.

Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования.

Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОО, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример — все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам.

Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

6. Воспитывающая среда

Немаловажную роль в воспитании детей имеет развивающая предметно-пространственная среда (РППС). При грамотном проектировании РППС в группе и других помещениях детского сада объекты предметной среды положительно воздействуют на эмоциональное состояние ребенка, способствуют его психологической безопасности. Необходимым компонентом воспитания является и художественно-эстетическое оформление предметного пространства ДОУ самими детьми.

Цель: создать условия для реализации воспитательного потенциала предметнопространственной среды ДОУ.

Запачи:

1) Посредством РППС обеспечить возможность заниматься детям разными видами деятельности.

- 2) Способствовать общению и совместной деятельности детей и взрослых.
- 3) Приобщать воспитанников к благоустройству и декоративному оформлению интерьера дошкольного учреждения.
- 4) Формировать эстетическое отношение к дизайну своего быта. Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, трудовая, художественно-эстетическая. Основные формы и содержание деятельности:
 - Совместное оформление интерьера группы. Дети совместно с педагогами оформляют Центры активности в группе. Например, изготавливают «книжкималышки» в «Уголок книги», лепят посуду для кукол в «Кукольный уголок», делают стаканчики для карандашей и кисточек в «Центр рисования» и т.д. Воспитательная ценность заключается в том, что дети сначала изготавливают какие-то предметы и затем применяют их в процессе различных видов деятельности. Таким образом, дошкольники осознают полезность своего труда.
 - Совместное оформление помещений ДОУ. В коридорах, лестничных пролетах, холле детского сада традиционно оформляются фотовыставки, фотоотчеты, экспозиции рисунков и поделок детей. Это позволяет воспитанникам реализовать свой творческий потенциал, а также познакомиться с работами и интересными делами других детей.
 - Событийный дизайн. Данная форма взаимодействия подразумевает оформление предметно-пространственной среды ДОУ к значимым событиям и праздникам. Это могут быть: День открытых дверей, Новый год, День Победы, День театра и другие конкретные событийные мероприятия. Дети совместно со взрослыми изготавливают атрибуты, подарки, сувениры, рисуют открытки, флажки, цветочки и пр.
 - Благоустройство территории ДОУ. Педагоги приобщают дошкольников не только к уборке территории детского сада, но и к посильной помощи в озеленении и благоустройстве участков, тем самым обогащают художественно-эстетический опыт ребенка и обеспечивают гармоничное взаимодействие ребенка с окружающим миром.

4.2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» родители являются не только равноправными, но и равноответственными участниками образовательного процесса.

Семья — социальный микромир, отражающий в себе всю совокупность общественных отношений: к труду, событиям внутренней и международной жизни, культуре, друг к другу, порядку в доме, семейному бюджету и хозяйству, книге, соседям, друзьям, природе и животным. Семья — первичный коллектив, который даёт человеку представления о жизненных целях и ценностях. В семье ребёнок получает первые практические навыки применения этих представлений во взаимоотношениях с другими людьми, усваивает нормы, которые регулируют поведение в различных ситуациях повседневного общения. В процессе семейного воспитания у детей вырабатываются привычки поведения и критерии оценки добра и зла, допустимого и порицаемого, справедливого и несправедливого.

В соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, одним из компонентов в структуре образовательного процесса дошкольного учреждения является взаимодействие с семьями воспитанников.

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей.

Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования.

Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОО, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример — все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам.

Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

Задачи:

- 1. Повысить компетентность родителей в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста.
 - 2. Оказать психолого-педагогическую поддержку родителям в воспитании ребенка.
- 3. Объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.

Основные формы и содержание работы с родителями:

- 1. Анкетирование. Данная форма используется с целью изучения семьи, выявления образовательных потребностей и запросов родителей. Способствует установлению контактов, а также для согласования воспитательных воздействий на ребенка.
- 2. Консультации. Это самая распространенная форма психолого- педагогической поддержки и просвещения родителей. Проводятся индивидуальные и групповые консультации по различным вопросам воспитания ребенка. Активно применяются консультации-презентации с использованием ИК-технологий.
- 3. Мастер-классы. Активная форма сотрудничества, посредством которой педагог знакомит с практическими действиями решения той или иной задачи. В результате у родителей формируются педагогические умения по различным вопросам воспитания детей.
- 4. «Родительская почта». В каждой группе организована дистанционная форма сотрудничества ДОО с родителями. Взаимодействие происходит мессенджер WhatsApp, вайбер и через форму обратной связи на официальном сайте ДОО (начинает работу с 01.09.2021 г.) Такая форма общения позволяет родителям уточнить различные вопросы, пополнить педагогические знания, обсудить проблемы.
- 5. Праздники, фестивали, конкурсы, соревнования. В соответствии с годовым планом (при условии соблюдения требований СанПин) проводятся совместные с родителями мероприятия, которые включают в общее интересное дело всех участников образовательных отношений. Тем самым оптимизируются отношения родителей и детей, родителей и педагогов, педагогов и детей.
- 6. Родительские собрания. Посредством собраний координируются действия родительской общественности и педагогического коллектива по вопросам обучения, воспитания, оздоровления и развития детей.

Планируемый результат

Это положительный эмоциональный настрой педагогов и родителей на совместную работу по воспитанию детей. Родители уверены в том, что ДОУ всегда поможет им в решении педагогических проблем и в то же время никак не повредит, так как будут учитываться мнения, в свою очередь, заручатся пониманием со стороны родителей в решении педагогических проблем. А в самом большом выигрыше находятся дети, ради которых и осуществляется это взаимодействие. Это учет индивидуальности ребенка. Педагог постоянно поддерживает контакт с семьей, знает особенности и привычки своего воспитанника и учитывает их при работе, что, в свою очередь, ведет к повышению эффективности педагогического процесса. Родители самостоятельно могут выбирать и формировать уже в дошкольном возрасте то направление в развитии и воспитании ребенка, которое они считают нужным. Таким образом, родители берут на себя ответственность за воспитание ребенка. Это укрепление внутрисемейных связей, эмоционального семейного общения, нахождение общих интересов и занятий. Это возможность реализации единой программы воспитания и развития ребенка в ДОО и семье. Это возможность учета типа семьи и стиля семейных отношений, что было нереально при использовании традиционных форм работ с родителями. Педагог, определив тип семьи воспитанника, сможет найти правильный подход для взаимодействия и успешно осуществлять работу с родителями. При реализации новой системы взаимодействия с семьей удается избежать тех недостатков, которые присущи старым формам работы с семьей. Таким образом, использование разнообразных форм работы с семьями воспитанников ДОО даст положительные результаты: поменяется характер взаимодействия педагогов с родителями, многие из них становятся активными участниками всех дел ДОУ и незаменимыми

помощниками воспитателей. Всей своей работой сотрудники ДОУ доказывают родителям, что их вовлечение в педагогическую деятельность, заинтересованное участие в воспитательно - образовательном процессе важно не потому, что этого хочет воспитатель, а потому, что это необходимо для развития и воспитания их собственного ребенка.

4.3. Организационный раздел

4.3.1. Материально-техническое обеспечение Программы

Организация, реализующая Программу, обеспечивает материально-технические условия, позволяющие достичь обозначенные ею цели и задачи воспитания, в т. ч.:

- осуществлять все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной,
 так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- организовывать участие родителей воспитанников (законных представителей),
 педагогических работников и представителей общественности в разработке Программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей воспитательной среды, уклада организации;
- использовать в воспитательном процессе современные образовательные технологии
 (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновлять содержание Программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования в области воспитания, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;
- обеспечивать эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей воспитательную работу, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей.

При создании материально-технических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья Организация учитывает особенности их физического и психофизиологического развития.

Организация имеет необходимое для воспитательной работы с детьми (в т.ч. детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов) оснащение и оборудование:

- методический комплект для реализации Программы;
- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие воспитание детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Все используемые Организацией в образовательном процессе средства обучения, оборудование, материалы, исходя из особенностей реализации Программы, используются для решения воспитательных задач.

4.3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами воспитания

Воспитательный процесс в Организации обеспечен методическими материалами и средствами воспитания.

Перечень методических материалов и средств воспитания

Образовательные области	Методические материалы и средства воспитания
Художественно-	стенд «Наши достижения»
эстетическое развитие	алгоритмы, схемы, образцы для продуктивной деятельности
	различные виды театра
	музыкально-дидактические игры
	детские музыкальные инструменты
	иллюстрации художников к произведениям детской
	художественной литературы
	выставки декоративно-прикладного творчества
	выставка продуктов детской деятельности

Перечень методических пособий

См. пункт 4.2.1. Раздела 2. «Содержательный раздел»

4.3.3. Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах:

	разработка	и ре	еализация	значимых	событий	в ведущих	вида	деятельности
(детско-взрос	лый спек	такль,	построен	ние эксп	еримента,	совместное	е кон	струирование,
спортивные и	гры и др.):							

П проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;

□ создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» — показ спектакля для детей из другой групп).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это помогает каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Традиционные события в ДОУ имеют большое воспитательное значение, пересекаются с календарно-тематическим планированием. Форма проведения конкретного мероприятия определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ.

Целью проведения событий является наполнение ежедневной жизни детей увлекательными и полезными делами, создание атмосферы радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Тематика событий ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия:

- явлениям нравственной жизни;
- окружающей природе;
- миру искусства и литературы;
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям;
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка.

Количество событий (праздников) самостоятельно определяется ДОУ в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей.

Календарные события (праздники) создают благоприятный эмоциональный настрой и благотворно влияют на развитие психических процессов детей, создают прекрасную атмосферу для развития речи, закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Фольклорные праздники проводятся в соответствии с традиционным народным календарем праздников. Проведение таких мероприятий сегодня является особенно актуальным, так как они играют огромную роль в приобщении дошкольников к духовным ценностям народной культуры, воспитывают в детях патриотические чувства. Главной целью нравственного воспитания дошкольников на основе народных праздников является приобретение детьми нравственного опыта, наследование духовного достояния русского народа, достижение культуры межличностных и межнациональных отношений.

В основе традиционных мероприятий лежит комплексный подход к воспитанию дошкольников: формирование духовно-нравственных норм и ценностей; раскрепощение, снятие эмоционального напряжения; социализация, развитие коммуникативных навыков, творческих способностей. Традиционные мероприятия способствуют воспитанию чувства сопричастности к событиям, которые происходят в детском саду.

Спортивные мероприятия в детском саду — это всегда долгожданное событие для дошкольников. В увлекательной форме они развивают интерес ребенка к физическим упражнениям, различным видам спорта, мотивируют к здоровому образу жизни. Участвуя в спортивных досугах, соревнованиях и других мероприятиях и добиваясь реально поставленной цели, дети получают возможность развить в себе волевые качества, учатся принимать ответственность за свои действия, приобретают крупицы бесценного опыта в стремлении к победе, учатся дружить и работать в команде.

Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с воспитанниками сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий. Творческие соревнования стимулируют развитие у воспитанников сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности и др.

Акции направлены на формирование активной жизненной позиции, они дают реальные представления о том, что от каждого человека зависит состояние окружающей нас среды: природы, людей, коллектива, группы, близких. Воспитательная ценность акций заключается в формировании таких социально ценных качеств, как гражданственность, гуманизм, инициативность, ответственность, социальная справедливость и др.

Примерный перечень традиционных событий, праздников

	Обязательные для проведения	Возможные для проведения
	мероприятия	мероприятия
Календарные	Осенний праздник	День знаний
праздники	Новый год	День матери
	День защитника Отечества	День театра
	Международный женский день	День смеха
	День Победы	День птиц

		Поуу моомомортуучу
		День космонавтики
		Праздник весны и труда
		День защиты детей
		День России
		День любви, семьи и верности
		День Государственного флага
		Российской Федерации
		День города
Фольклорные		Колядки
праздники		Масленица
		Праздник русской березки
		Яблочный Спас
Традиционные	Выпускной	День именинника
мероприятия		День друзей
		Конкурс
		Выставка
		Фестиваль

4.3.4. Организация развивающей предметно-пространственной среды

	Развивающая	предметно-пространственная	среда	(далее	_	РППС)	отражает
þ	едеральную, регион	альную специфику, а также спег	цифику ,	ДОУ и вн	ιлюч	нает:	

оформление помещений;
оборудование;

□ игрушки.

РППС должна отражает ценности, на которых строится программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

Среда в ДОУ экологична, природосообразна и безопасна.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Приоритетные направления воспитания обозначены в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года:

- гражданское и патриотическое воспитание;
- духовно-нравственное развитие;
- приобщение детей к культурному наследию;
- физическое развитие и культура здоровья;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение;
- экологическое воспитание.

Следовательно, развивающая предметно-пространственная среда Организации должна обеспечивать:

• гражданское и патриотическое воспитание:

- воспитание у детей активной гражданской позиции, гражданской ответственности, основанной на традиционных культурных, духовных и нравственных ценностях российского общества;
 - развитие культуры межнационального общения;
- формирование приверженности идеям интернационализма, дружбы, равенства,
 взаимопомощи народов;

- воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
 - развитие правовой и политической культуры детей;
- развитие в детской среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности;
- формирование стабильной системы нравственных и смысловых установок личности, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма и другим негативным социальным явлениям;
- формирование российской гражданской идентичности; формирование у детей патриотизма, чувства гордости за свою Родину, готовности к защите интересов Отечества, ответственности за будущее России;
- развитие у подрастающего поколения уважения к таким символам государства, как герб, флаг, гимн Российской Федерации, к историческим символам и памятникам Отечества;
 - развитие поисковой и краеведческой деятельности;
 - духовное и нравственное воспитание детей:
- развитие у детей нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);
- формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра;
- развитие сопереживания и формирования позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам;
 - содействие формированию у детей позитивных жизненных ориентиров и планов;
 - приобщение детей к культурному наследию:
- эффективное использование уникального российского культурного наследия, в том числе литературного, музыкального, художественного, театрального и кинематографического;
- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
- приобщение детей к классическим и современным высокохудожественным отечественным и мировым произведениям искусства и литературы;
 - создание условий для доступности музейной и театральной культуры для детей;
 - развитие музейной и театральной педагогики;
- поддержка мер по созданию и распространению произведений искусства и культуры, проведению культурных мероприятий, направленных на популяризацию российских культурных, нравственных и семейных ценностей;
- приобщение к сокровищнице мировой и отечественной культуры, в том числе с использованием информационных технологий;
- создание условий для сохранения, поддержки и развития этнических культурных традиций и народного творчества;

• физическое развитие и формирование культуры здоровья:

- формирование у подрастающего поколения ответственного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни;
- формирование в детской и семейной среде системы мотивации к активному и здоровому образу жизни, занятиям физической культурой и спортом, развитие культуры здорового питания;

- создание для детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, условий для регулярных занятий физической культурой и спортом, развивающего отдыха и оздоровления;
 - развитие культуры безопасной жизнедеятельности;
- физическое совершенствование на основе регулярных занятий физкультурой и спортом в соответствии с индивидуальными способностями и склонностями детей;
- использование потенциала спортивной деятельности для профилактики асоциального поведения;

• трудовое воспитание и профессиональное самоопределение:

- воспитание у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирование у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей;
- развитие навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;
 - содействие начальному профессиональному самоопределению;
 - экологическое воспитание:
- развитие у детей и их родителей экологической культуры, бережного отношения к родной земле, природным богатствам России и мира;
- воспитание чувства ответственности за состояние природных ресурсов, умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии.

Примерный перечень элементов РППС для решения воспитательных задач по направлениям развития детей

Образовательная	Пространство	Элементы РППС, обладающие
область	(помещение)	воспитательным потенциалом
	образовательной	
	организации	
Художественно- эстетическое развитие	Групповые помещения	Уголок детского творчества
		Выставки
		Музыкальный уголок
		Театральный уголок
		Сюжетно-ролевые игры
		Мини-музей
		Коллекции
	Музыкальный зал	Мини-музей музыкальных
		инструментов

Среда — это не только условие, но и важный механизм достижения результатов воспитательной работы, это то, что окружает и связывает людей: объекты и субъекты, явления и события, дела и поступки, их характеристики и оценки. Эстетическая среда ДОУ— это педагогически организованная микросреда, обладающая высоким уровнем развития эстетической культуры, гибкой динамикой развития, предоставляющая большие возможности для мотивации субъектов к различным видам деятельности.

Среда ДОУ обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей и т.п.